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nPUPOAHU BPOJEBU A0 1 000
NMNOHOBUMO

o Hanuww yudppe koje kopucTHMO 3a nUcarke NpupogHUX Bpojesa.

e MonyHu Tabeny.
HAJMAHKH HAJBERH

JepHouudpeH 6poj

Leoumndpen bpoj

TpouudcpeH 6poj

« [lonyHu peueHuuy.
Bpojege: 1, 10, 100 u 1 000 Hazueamo

o Ako je TepgHa TadHa 3aokpyxu [1A, a ako je HeTayHa 3aokpy»xu HE.
Ceaka pekapgHa jeguHuua je 10 nyta sefia og npeTxogHe geKkafHe jefuHHUE.

AA HE

 HajMarK napaH Bpoj 5. ctoTUHe « Hajeefin HenapaH 6poj 8. cToTHHe

« Hajsefin Bpoj 10. cToTHHe « HajMarH Bpoj 9. cToTHHE

o Kopucrehn uucppe 4, 6 u 9 Hanuwu cee TpouudpeHe bpojese Tako aa ce uudcpe y

Bpojy He Mory noHae/baTH.

o Hanuww npex npetxogHKk W npeu cnegbeHuk gatux bGpojesa.

— ., 600, , 168, , 390, , 451,

o Bpojese: 633, 407, 336, 770, 299, 569, 921, 175 u 814, nopefa) og Hajmarer go
Hajsefier.




o Hanuwu konuko cToTHHa, AeceTvua M jeAMHHUA cagpyke gaTt bpojesu.

BPOJ & il J
627
762
o Hanuwwu 6pojese koju cagpixe:
88 =___ 430 =
oCs5A7)=___ 1IC8n9=____

910 = —

@ Hanuwu uucppama pate bpojeee.

neTcrTo TpHoeceT OeBeT

TPUCTa ABageceT cejam

ABe CTOTHHe nNeTHaecT

bPOJ & il J
276
672
1004 = —_ 120=___
2030 4)=____ iced 1J=—__

OCaM CTOTHHa YeTpaeceT net

JEeBeTCTo cefjamMpeceT OeBeT

cefaM CTOTHUHa negeceTt TPH

0 Cnepefie bpojese HanWWK Kao 30Mp CTOTUHA, AeceTHLa U jeAHHHLA.

467 =
985 =
129 =

+ +
+ —
+ +

578 =
364 = +
201 = +

@ Llate bpojese HanuwK y obauky 36upa npoussoga jegHouucpeHor Bpoja u
AeKafHe jefuHHLe.

g75=8-100+ - 10+ __ -

469 =
932 =
251 =
146 =
798 =

1




@ Hanuwwu cee 6pojese koju ce Hanase namely bpojesa:

599 u 608

993 w 1000

791 v 801

197 w 204

@ Y cBaku O YMULK 3HaK > MK < UNK = Tako Aa 3anuvcK Bygy TauHW.

234 Q 432 879 O 789 345 O 543 908 O 809
1C 34 ZJOHJJ, 2] 5C 84 1JO3C oA 7) 1€ 54 EJOZC 14 5)
@ Hanuwwu M3paze v u3padyHa] HHXOBE BPEOHOCTH.

* Hajsefiu HenapaH Bpoj wecTe cTOTMHe yMarH 3a pasnuky bpojesa 354 u 214,

* Bpoj 418 noeefaj npouzeogom Bpojesa 243 u 2.

* 36up 6pojesa 246 u 582 ymaru 3 nyTa.

* Mpouzeog bpojeea 204 1 3 ymarM 32 KONMYHHMK MCTUX Dpojesa.

* Op 6poja 789 ogyamu 36up Bpojesa 246 u 165.

* bpoj 421 yeehaj paznukom Bpojesa 568 u 379.




bPOJEBU — INPBU AEO

i xlelal

ox 3¢ 54 3

000 + 700 + 80 + 9

4789 =4 0o+8-10+9-1

4789 =4-1000+7-10

— § 000 + 500 + 40 +3

6 543 _
6.1ggn+5-100+4

6 543 =

0+3-1

1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000



BPOJEBU O] XUJbAAY NO AECET XU/bALA

MpouuTaj 3apatak W youu kako je Haka bpojana Hos4YaHuUe.
kB,
Baka je y baHun nogurna geo neHsuje u gobuna je 10 HosYaHKuUa

no 1 000 guHapa. Konuko je baka gobuna guHapa? > 1000

Baka je Bpojana HoeuaHMue nNo xuwagy guHapa Ha cnegefin HauuH: jegHa xu/saga, gse
XU/bape, TPH XW/bafe, YeTUPH XW/bafe, NeT XW/bafa, WeCcT XW/baga, cefam Xubafa, ocam
XW/baga, AEeBeT XW/baja W SeceT Xubaga.

Muwemo: 10 - 1 000 gunapa = 10 000 gunapa
[leceT nyta no xu/bagy AWHapa je AeceT XWbaga AWHapa.

Ogproeop: baka je pobuna gecer xumpaga guHapa.

Bpoj 10 000 moxxemo 3anucatu y obnuky npoussopa 6poja 10 u 1 000.

10 - 1 000 = 10 000 Bpoj 10 000 yutamo: geceTt xumaga.
Bpojese og 1 000 go 10 000 nuwemo M yutamo Ha cnegehiv HauuH:
MALLEMO YATAMO
1000=1-1000 jeaHa xumpaga 1X = 1004 = 1 000J
2000=2-1000 ABe Xurbane 2X = 2004 = 2 000J
3000=3-1000 TPH Xumage 3X = 3004 = 3 000J
4000=4-1000 HETHPH Xubafe 4X = 4004 = 4 000J
5000=5-1000 neT xu/maga 5X =500[ = 5 000J
6 000 =6 1000 WecT xumweapa 6X = 6001 = 6 000J
7000=7-1000 cefaMm Xueaga 71X =17000 =7 000J
8 000 =28 - 1000 ocaMm xW/mpaga 8X = 8004 = 8 000J
9000=9-1000 AEBET XU/baaa 9X = 9004 = 9 000J
10 000 = 10 - 1 000 AeceT Xurpaga 10X =1 0004 = 10 000)

Bpojese: 1 000, 2 000, 3 000, 4 000, 5 000, 6 000, 7 000, 8 000 » 9 000 Hazueamo
jeAMHHUe XHBaga.

Bpoj 10 000 je jeana gecetnua xumaga.
Bpoj 10 000 kpahe nuwemo 14X.
14X = 10X = 100C = 1 0004 = 10 000J

10



3ALALMU 3A BEXXBAHE

o Ha 6pojesHo] npasoj nprkasaHe cy cBe XW/bafe SO AecCeT XWbaga.

| | |

[ [ I [ | I | | I kL

|
|
0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000

Mocmatpaj 6pojesHy npasy v ynopead Xusage.

1000 <2000 < < < < <7000 < < <

10 000 > > > > > 5000 > > > >

9 Hanuwu cee xumage koje ce Hanase uamehy:

a) 2 000 » 9 000

6) 4 000 » 10 000

o Hanuwwu peuuma gate 6pojese.

4 000 2 000
7 000 5 000
6 000 9 000

o Hanuwwu uncdppama cnepefie 6pojeee.

feceT XvWmajd — OCaM XWbafjd — TPU XWibage

o Ha nuHuju ynuwm Bpoj Koju HegocTaje Tako Aa jegHaKocTU Byay TauHe.

7000=__-1000 9000=_—_-1000 3000=_—_-1000
10 000 = 10 - 7000=7-" 2000=2-

o Y ceakm O YAMWK 3HaK < WK > UAK = Tako Aa 3anucu Byay Tauuu.

3 000 Q 6 000 7 000 O 4 000 5 000J O 50C
1 UUUQZ 000 10}(Q1UUC QUDUOB 000

11



YUTAE U NMUCABE BPOJEBA 1O AECET XUJbALA

Ceu bpojeeu go gecet xumaga npunagajy ogpefeHoj xumagu.

XUbALA BPOJEBH
1. 1, 2,3, .., 46,47, ..., 247, 248, ..., 789, 790, 791, ..., 998, 999, 1 000
X 1001, 1002, 1003, .., 1372, 1373, 1374, 21998, 19992 000
3. 2 001,2 002, 2 003, ..., 2 238, 2 239, 2 240, ..., 2 998, 2 999, 3 000
4. 3 001,.3 002, 3003, ... 3 185, 3 186, 3 18/, .... 3998, 3 999,.4 000
5. 4 001, 4 002, 4 003, ..., 4 294, 4 295, 4 296, ..., 4 998, 4 999, 5 000
6. b 001, 50025003, ... 5 641, 5 642, 5 643, ...;5 998, 5999. 6 000
& 6 001, 6 002, 6 003, ..., 6 088, 6 089, 6 090, ..., 6 998, 6 999, 7 000
8. 7001, 7 002, 7 003, ..., 7 456, 7 457, 7 458, ..., 7 998, 7 999, 8 000
9. 8 001, 8 002, 8 003, ..., 8 119, 8 120, 8 121, ..., 8 998, 8 999, 9 000
10. 9 001, 9 002, 9 003, ..., 9 861, 9 862, 9 863, ..., 9 998, 9 999, 10 000

Bpojeen og 1 000 go 9 000 cy yeTsopoumdcperH bpojesH.
Metouudper 6poj je bpoj 10 000.

o Konuko je anHapa npukazaHo Ha cnukama? [MonyHu Tabeny npema gatom npukasy.

. ] ol Ii.rI . ® e e, Bow e S| @ .
15w |} 5 B - AT P QR !a" 5
o 11000 200 20| | & X AT 9500 L&'l 50

1000+ 200+ 20+ 5=1225
1225=1X+2C + 2[4 + 5J

e Hanuww 6pojese koju cy npuKasaHW Ha payyHasbKama, Kao y HABEAEHOM NpHUMepY.

X C i J X C il J X C il J

2X 3C 540 3)
12



Bpoj 2 353 uutamo: gee xumage TpPHUCTa NegeceT TPM.

Bpoj 3 542 yutamo: Tpu xuwage NETCTo YeTpheceT fBa.

Bpoj 5 124 yutamo: neT xMpapa CTO ABALECET YETHPH.

Bpoj xumapny aesercro cegampecet net 3anucyjemo 1 975.
Bpoj ocam xumaga TpucTa Tpugecet geset sanucyjemo 8§ 339.

Bpoj yetupu xumage netcro geagecer gea zanucyjemo 4 522,

Bpojesu koju ce zanucyjy ca evwe uMcapa Hasueajy ce suweumcpeHn bpojesu.

Bpojese mMoxeMo HanucaTth y 0BnMKy 30Mpa BULWECTPYKHX AEKAAHMX [eAMHMLA
U y obnuky 36upa npouzeoaa jegHouMdpeHux bpojesa M AeKagHHUX jeaUHHLA.
4789=4000+ 700+ 80+ 9

4789 =4-1000+7-100+8-10+8-1

6 543 =6 000 + 500 + 40 + 3
6543 =6-1000+5-100+4-10+3-1

e Hanuwwu peuuma gate 6pojese.
9 873

7 065
5901
6 666

o Hanuwwu uudppama pgate 6pojeee.
WecT XH/baJa CeAaMcTO OCAMAECET AeBeT

AeBeT XW/baAa [ABecTa nefeceT Tpu

cefaM XW/baja OcaMcTo net

o Hanuwwu cee yetsopoumndpere bpojese nomohy uudapa 1 u 0. Uudpe ce mory
NOHaB/bATH.

o 3aokpyxu bpojese koju npunagajy 8. xumagu.
2789 7 000 8 125 7 630 5 642 7003 8011 40988 7899
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YUATAHKE U NMUCAHKE BPOJEBA 10 CTO XUJbALA

Ha 6pojesHo] npasoj npukasaHe cy feceTvue XW/baga.

10 000 20 000

I I I I I I I I I I [~

0 10X 20X 30X 40X 50X 60X 70X 80X 90X 100X

Bbpojese og 10 000 go 100 000 nuwemo u yuTamo Ha cnegehiv HauMH:

MALLEMO HYUTAMO
1+ 10 000 = 10 000 [eceT Xu/mbaaa
2-10 000 = 20 000 AsagjeceT xubaga
3 - 10 000 = 30 000 TPUOECET XWbaaa
4 - 10 000 = 40 000 yeTpAeceT XWbaga
5+ 10 000 = 50 000 nepeceT XW/mbaaa
6 - 10 000 = 60 000 wezgeceT XxWaga
7-10 000 =70 000 cejaMaeceT XW/baga
8 - 10 000 = 80 000 ocamMpeceT Xu/baga
9 -10 000 = 90 000 feBefeceT Xu/mbaaa

10 - 10 000 = 100 000 CTO XW/Baga

Bpojese: 10 000, 20 000, 30 000, 40 000, 50 000, 60 000, 70 000, 80 000 n 90 000
HasvBamo fleceTHle XW/baja.

Bpojeer Kog kojux je cToTHHa xM/bagda Hajeefia gekagHa jegMHMLA HazMBajy ce
wecTouudpeHu bpojesu.

Bpoj 100 000 je jepHa cToTHHA XxM/baAA.
Bbpoj 100 000 kpahe nuwemo 1CX.

1CX = 104X = 100X = 1 000C = 10 0004 = 100 000J

bpoj 23 256 uuTtamo: gBapeceT TpU xu/bage ABecTa nNefeceT LUecT.

Bbpoj 57 335 uutamo: negeceT cefam XM/baga TPUCTA TPUAECET MeT.

Bpoj 82 814 yvtamo: ocampeceT Ase xH/BaAEe OCAMCTO YeTpPHaecT.

bpoj Tpupecet ner xumaga cto negecer geset 3anucyjemo 35 159.

bpoj cepampecer geseT xumaga ABecTa TPULAECET YeTUpH 3anucyjemo 79 234.

Bpoj aesepecer Tpu xumage cTo ABageceT cegam 3anucyjemo 93 127.

14



3ALALMU 3A BEXXBAHE

o Hanuww npeu npetxogHuk u npeu cneabexuk patux bpojesa.

, 23 4b1, , 49 990,

e Hanuww yudbpama gare Gpojese.

ocaMpeceT XWbaga TPMCTa cefaMaeceT cefam

ABafEeceT neT Xu/baja ceAaMcTo TPUAeceT Aea

YeTpAaeceT oCaMm XW/bada NETCTO ABafeceT TPH

AesefeceT YeTHPHU XW/baje ABecTa nejeceT Asa

e Hanuwwu peuuma gate 6pojese.
44 567

98 712

31 896

63 348

o Ha ceakoj nuHMjM Hanuwu uudpama ogroeapajyfiu 6poj.

9aX 5X 7C 34 4) = 5OX 8X 7C 44 9] =
60X 9X 8C 61 5) = 70X 2X 0C 44 6) =
40X 5X 6C 70 8) = 30X 4X 5C0409) =

e MonyHu Tabeny kao wro je 3anoueto.

BPOJ ox{xjltcalg) YATAMO

23 125 2 3 1 215 OBafeceT TPH XW/bafe CTO fBajeceT neT
46 234

85 416

91 768

15
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YATAHE U NMUCAHKE BPOJEBA 10 MUJTUOH

Ha 6pojesHoj npasoj npukazaHe cy cToTuHe xumaga. Bbpojumo no cro xumapa.

I I I I I I I I I I [
0 1ICX 2CX  3CX 4CX 5CX 6CX ICX  8CX 9CX  10CX

Bpojeee og 100 000 go 1 000 000 nuwemo u yuTamo Ha cnegefun HauwWH.

MALLEMO 4YHUTAMO

1CX=1-100 000 = 100 000 CTO XW/baja WM jeAHa CTOTHHA XW/baga

2CX =2 - 100 000 = 200 000 LBECTa XW/bafa WKW ABe CTOTHHE XW/bada

3CX = 3-100 000 = 300 000 TPUCTa XM/BaZa WK TPU CTOTHHE XM/baga

4CX = 4 - 100 000 = 400 000 YETMPHCTO XH/BAZA MK YETHPH CTOTHHE XW/baga
5CX =5 - 100 000 = 500 000 NeTcTo XWbaja Mnv neT CTOTHHA XWM/baja

6CX =6+ 100 000 = 600 000 LWEeCTCTO XM/bafa WK LUeCT CTOTHMHA XW/baja
7CX =17 - 100 000 = 700 000 cefaMcTO XW/baga MM cefjaMm CTOTHHA XW/baga
8CX = 8- 100 000 = 800 000 OCaMCTO XW/bafa MK OCaM CTOTMHA XW/baaa
9CX =9 - 100 000 = 900 000 OeBeTCTO XW/bafda Wi AeBeT CTOTHHA XWbaga
10CX =10 - 100 000 = 1 000 000 | jemaH MWUAHMOH H/H OECeT CTOTHHA XW/bada

Bpojese: 100 000, 200 000, 300 000, 400 000, 500 000, 600 000, 700 000, 800 000
v 900 000 HazuMBamo CTOTHHE XW/baja.

Bpoj 1 000 000 je munuoH.
Bpoj 1 000 000 kpafie nMwemo 1M.

1M = 10CX = 1004X = 1 000X = 10 000C = 100 0004 = 1 000 000J

[ekapHe jeguHuLe Koje CMO SO cafa Hay4YMNM Cy:
1 — jepan 10 — pecer 100 — cTo 1 000 — xumaga
10 000 — pecert xumapa 100 000 — cto xumapa 1 000 000 — MunHoOH

Ceaka gekagHa jeguHuua je 10 nyta seha of oHe Koja jo] HeNocpeaHO NPeTXoAH M
10 nyta Mmawa of AekagHe jefMHHUE KOja jOj HEMOCPeAHO CNegH.



Bpoj 548 319 yutamo: neTcTo YyeTpheceT ocaM XuU/bafda TPHUCTA AEBeTHAaEecCT.

Bpoj 337 528 uuTamo: TpHcTa TpHMAeceT cegaM XH/safa NeTcTo ABafeceT ocam.
Mocmatpaj HasegeHH Bpoj M youu of KonuKo ce uuchapa cacToju.

Bpoj 893 542 je wecToundhpeH Bpoj 1 nogereH je Ha ABe Knace: KNacy Xubada
knacy jeguHuua. Ceaka Knaca MMa CBOje CTOTHHe, AeceTule W jeauHuue. [pu unTamy
HasefeHor Bpoja, knacy xW/pafa YMTamMo Kao sacebaH Bpoj ca HasWeBoM Te Knace, a
3aTMM npouutamo Bpoj y Knacu jeguHuua. Hazue knace jeguHuua ce usocTaesma.

Mpu nucary Bpojesa, uamehy knaca ce ocTae/ba Manu pasMak.

Knaca xumaga uma crotuHe xumaga (CX), pecetmue xumaga ([X) v jeguHuue xumaga (X).

KJNACA XWbALA KJNACA JEOUHULA
CX AX X C il J
8 9 3 5 4 2

Bpoj 893 542 yuTtamo: ocaMcTo gesefeceT TpH XH/bafe NETCTO YeTpAeceT Oga.

Bpoj 893 542 moxxemo 3anucatv y obnuKy 36Mpa BUWIECTPYKMX AeKAOHHMX jeauHHLa
U y obnuky 36Mpa npouzeoaa jegHouMppeHux Bpojesa M AeKagHHX jeaUHHLA.

893 542 = 800 000 + 90 000 + 3 000 + 500 + 40 + 2
893542=8-100000+9-10000+3-1000+5-100+4-10+2- 1

36up uudapa Hekor bpoja ogpefiyjemo Tako wro cabepemMo cee uMdpe Koje ce jaB/majy
y 2anucy Tor 6poja. 36up uucpapa bpoja 893 542 je: 8+ 9+ 3+ 5+ 4+ 2 =31.

o Hanuww peuuma pare 6pojese.
927 865
654 123
357 972
412 658

e Ha csakoj nuHuju HanWwu yudppama ogrosapajyhv 6poj.
aICX 40X 6X 1C 14 7) = 4CX 94X 0X 2C 74 3) =
8CX 04X 8X 4C 91 4) = 2CX 40X 3X 6C 3 6] =




o Y paty tabeny Hanuwu cnegehe bpojese:

* NEeEeTCTO ABALECET NEeT XW/bada YETHPUCTO ABALECET TPH;
* jefaH MWIMOH;

* ceflampeceT geBeT XW/bafa TPUCTA OeBefeceT MeT,;

* NeTcTO ABe XW/bafe AEBEeTCTO TPUOECET OeBeT;

* OCaMCTO LUECT XW/bafa CTO NefjeceT cepam;

* neafeceT NeT XM/paha U ABecTa TPMAECET LUecT.

KJACA MUJTUOHA KJNACA XUWbALA KNACA JEAUHULA
CM AM M CX X X C il J

o Bpoj 728 696 HanuwuK y obnuky 36Mpa BUWECTPYKUX OEKAQHWUX jeAHHHULA
W y 0bnuky 36upa npouzeoga jeaHouncbpeHnx Bpojesa v AeKagHUX jeaMHULA.

o MonyHu Tabeny. Hanvwwu npeu npetxogHHK v Npeu cnegbeHuk pathx Bpojesa.

NPBU MPETXOAHUK BPO)J NPBU CJIEABEHUK
178 943
560 641
897 123
546 739

o Hanuwwu Hajeefin wectoundper 6poj y kojem ce csaka og uucbapa 3, 4, 7,0, 6 u 1
nojaesbyjy caMmo jefaHnyT.




MECHA BPEAHOCT LUDPE

Mpouutaj Bpojese Koju cy HanucaHW y Tabenu ca HazHa4YeHUM MECHHUM BpPegHOCTHMA.

KNACA KJACA
XUbALA JEAUHULLA
CX | AX X 5 il
4 3 2
4 3 2 0
4 3 2 0 0
4 3 2 0 0 0

BpegHoct ceake uudppe y bpojy 3aeucu
o4 MecTa Ha KoMme ce Ta uudpa Hanasu
M Ha3uBa ce MecHa BpefdHOCT Uudpe.

» Uucppa 4 ce Hanazu Ha MecTy cToTHHA M
uma spegHocT 4 - 100 unu 400.

Uudpa 3 ce Hanasu Ha mecTy geceTvuya u
uma spegHocT 3 * 10 unu 30.

Uudpa 2 ce Hanazu Ha MecTy jegMHMLA H
uMa spegaHoct 2 1 mam 2.

* Lucppa 4 ce HanazM Ha MecTy jeguHHUA
XxHpaga v uma epegHoct 4 1 000 mnu 4 000.
Linucpa 3 ce Hanasu Ha MecTy CTOTMHA U UMa
spegHocT 3+ 100 unn 300.

Uucbpa 2 ce Hanasu Ha mecTy geceTuua M
uma spegHoct 2 - 10 mnm 20.

* Uuncppa 4 ce Hanasu Ha MecTy geceTvuya
xumbaga v uma epegHocT 4 - 10 000 namn 40 000.
LUudpa 3 ce Hanasu Ha MecTy jeAUHULA XM/baga
W uma epegHocTt 3 * 1 000 wnu 3 000.

Uncppa 2 ce Hanasu Ha MecTy CTOTHHA M UMa
spegrocT 2 * 100 naun 200.

* Luchpa 4 ce Hanasu Ha MecTy cToTHHa XH/bagda
u uma epegHocT 4 - 100 000 wan 400 000.

Uucbpa 3 ce Hanazu Ha MecTy JeceTvua XWbada
W uma spegHocT 3 - 10 000 wau 30 000.

Uudppa 2 ce Kanasu Ha MecTy jeAHHHUA XH/Baga
n uma spegHoct 2 - 1 000 mnu 2 000.

o Y patum BpojeeMma ogpenn MecHy BpegHocT uudpe 5.

Y 6pojy 75 850 umdcppa 5 vma spegHocTH:
Y 6pojy 565 325 uucppa 5 uma spegHocTy:

e Mpouutaj Bpojeee W Ha CBAKO] NHHKjKW HaNUWK ogrosapajyhy uudpy.

82 292 = AX X C il J
648 796 = ___ CX AX X C i J
921547 =___ CX AX X C i J
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YUATAHE U NMUCAHE BPOJEBA BERUX O4 MUITUOH

Bpojese eefie unu jegHake MUAHOHY MUWEMO M YUTaMo Ha cnegefil HauyuH.

MWUJTUOHH YUTAMO
1-1000 000 = 1000000 jefaH MHUIHOH
2+ 1000 000 = 2 000 000 OBa MMIMOHA
3-1000 000 =3 000000 TPH MHIHOHA
4 -1 000 000 = 4 000 000 YETUPH MUNMOHA
5- 1000 000 =5 000 000 neT MMIHMOHA
6 - 1000 000 = 6 000 00O WecT MWIMOHA
7+ 1000 000 =7 000 000 cefjaMm MHAHOHA
8 - 1 000 000 = 8 000 00O ocam MWIMOHA
9+ 1000 000 =9 000 000 JeBeT MHUAUOoHA

10 - 1 000 000 = 10 000 000 JeceT MHIHOHA

Bpojese: 1 000 000, 2 000 000, 3 000 000, 4 000 000, 5 000 000, 6 000 000,
7 000 000, 8 000 000 » 9 000 000 Hazueamo jeAMHHLIE MWIHOHA.

Bpojeeu: 10 000 000, 20 000 000, 30 000 000, 40 000 000, 50 000 000, 60 000 000,
70 000 000, 80 000 000 u 90 000 000 npepcras/majy AeCeTHLUE MHIHOHA.
JepHa pecetuua mMunuoHa je pecet munvona. 1M = 10M

CToTHHe MHNHOHA npeacTasmwajy 6pojesu: 100 000 000, 200 000 000, 300 000 000,
400 000 000, 500 000 000, 600 000 000, 700 000 000, 800 000 000 # 900 000 00O.

JepHa cToTHMHaA MMNUMoOHa je paeceT gecetvua munvoHa. 1 CM = 1040M

Befie pekagHe jegunuue og 1 000 000 cy:

10 000 000 — gecet MHAHOHa
100 000 000 — cTo MunHoHa
1 000 000 000 — xu/magy MUAMOHA MM MHUAWjAPAA

Bpoj 1 000 000 000 kpafie nHwemo 1Mga.

1Mg = 10CM = 100AM = 1 000M = 10 000CX = 100 000X = 1 000 000X

Befie gekagHe jeauHHUe of MUNHjapge cy:

10 000 000 000 — pecer MunujapaH
100 000 000 000 — cto MunMjapam
1 000 000 000 000 — xu/eagy MMAMjApAH MAM DUAHOH

Momohy yudbapa moxxemo nucat U Bpojese sefie of BunuoH.
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MNpeux neT knaca cy: Knaca jegMHMLA, KNaca XW/bafa, Knaca MUIMOHA, Klaca MUNWjapau
M knaca bunuona. Ceaky knacy yWTamo kao 3acebaH Opoj ca HazMBOM Te Knace, U3y3es
knace jeguHuua. Hasue ceake knace ce M30CTaB/ba YKONMKO Cy Y HO] CBE TPU Ludpe

Hyne. Mpu nucamy suweuudpeHux bpojesa, uamelly knaca ce ocrae/sa ManM pasMak.
Ha npumep: 1 320, 10 409, 150 768, 1 435 926, 4 253 687 211, ...

KNACA KNACA KNACA KNACA KNACA
BUNMOHA MWITUJAPOH MUITMOHA XUbALA JEAUHULLA
Ccb|AB| B |[CMg|OMg | Mg|CM | OM | M |CX | AX | X C il J

7 9 3 5 0 0 0

2 3 5 6 7 8 . 9

5 2 1 7 9 9 3 6

2 1 3 5 1 8 A 5 1 6

Bpojese sefie og MHAHOH UMTAMO Ha NPHKA3AHM HAYMH.
Bpoj 7 935 000 yuTtamo: cegaM MHNHOHA LEBETCTO TPHAECET NeT XWbaja.

Bpoj 23 567 829 uutamo: gEageceT TpM MMNMOHA METCTO LWe3feceT cejaM Xuibaga
OCaMCTO ABafECeT LeBeT.

Bpoj 52 179 936 uuTamo: negecer ABa MWIHMOHA CTO cefamMAaeceT AeBeT XW/baja
LEeBeTCTO TPUOECeT LuecT.

bpoj 2 135 789 516 uutamo: gee MunMjapae cTo TPUAECET NET MWIMOHA CEAAMCTO
ocamMgeceT AeBeT XW/bafja NEeTCcTo LWeCHAEecT.

o Hanuww yudpama gate Gpojese.

wecT MHWIHOHa OeBeTCTo nefeceT TPpH XW/bage

geagecer MMUNMOHA CTO TPpH XH/bafe OCaMHaecT

e LdonyHu peunma.
Bpoj 5 783 129 yutamo:

Bpoj 1 323 540 478 uuramo:

Bpoj 41 986 715 uutamo:
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YNOPEHBUBAHKE BULLELUPPEHUX BPOJEBA

Ynopegutu asa bpoja 3Haud ofpesHTH KOjH je MarsH, a Koju je sefin Bpoj.

Ynopefyjemo 6pojese 3 000 u 4 000 kopucTtefiu npukas Ha BpojeeHoj npaeoj. Maru
je oHaj bpoj Koju ce Ha DpojeBHO] NPaBoj HANa3M ca NeBe CTpaHe y OgHOCY Ha APYrH
nocmartpanu bpoj.

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000

L )

Mopeaumo 6pojese 3 000 u 4 000. Bpoj 3 000 npetxogu 6pojy 4 000 Ha BpojeeHo]
npaeoj, a To 3Ha4u ga je 3 000 < 4 000, ogHocHo 4 000 > 3 000.

Bpoj 5 000 cnegu u3a 6poja 4 000 Ha BpojesHoj npasoj, a To 3HauW ga je
5 000 > 4000, ogrocHo 4 000 < 5 000.

Op gea 6poj ca paznuuuTHm Bpojem uudhapa eefin je oHaj Bpoj koju uMa euwe Uudbapa.

6 897 > 998 765 < 1 234

Op gea 6poja ca jegHakum Bpojem uncbapa kog Kojux je Hajseha gekagHa jeavHMLA
paznuuuTa, eefin je oHaj Bpoj umja je Hajeefia pekagHa jeguHuua eeha.

75 327 > 38 983 27 987 < 46 124

Ako gsa bpoja Mmajy jegHak Bpoj yudbapa, a npee uudpe cy UM jegHake, ynopefyjemo
pegoM uudpe Koje ce Hanase Ha MecTy ogrosapajyfiux geKkagHWUX jeauHALA.

65 789 > 65 463 87 531 < 87 962
71>4 5<9
Befiu je oHaj Bpoj uMja je undpa Ha MecTy ogrosapajyfiux gekagHHx jeguHuua seha.

Mareu je oHaj Bpoj uMja je undpa Ha MecTy ogrosapajyfiMx AeKagHHUX jeAHMHHLA Marba.

e Bpojese: 234 305, 32 121, 26 540, 9 875, 75 211, 3 289 u 147 564, nopehaj

of, HajMawer go Hajeefer.
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CKYIN N U CKYIl N,
CBOJCTBA CKYIOBA N H N,

Huz 6pojesa: 1,2,3, ..., 11, 12, ... , 99, 100, ..., 999, 1 000, 1001, ..., 999 999,
1 000 000, 1000 001, 1 000 002 ..., 999 999 999, 1 000 000 000, 1 000 000 001,
1 000 000 002, ..., 999 999 999 999, ... HasMeamo HH3 NpHPORHUX Opojesa.

Mamehy nojeguHmx Bpojesa Taukama ce O3HaYaBa A2 Ce HA TOM MECTY Hanase HeKW
npupogHu Bpojesun. Tauke Ha Kpajy HM32 O3Hauaeajy Aa Ce HW3 NpupogHuX bpojesa
HacTae/ba HeorpaHWueHo. Hus npupogHux Bpojeea je BeckoHauaH.

Ceu npupogHH Bpojesu YMHe ckyn npupogHux Bpojeea.
Ckyn npupogHHx bpojesa je BeckoHauaH ckyn.
Hajmarsu npupogHu 6poj je 6poj 1.

He noctoju Hajeefin npupogHu 6poj.

Ckyn npupogHux bpojesa osHauasamo cnosom N.

Ckyn npupogHux bpojesa sanucyjemo: N = {1, 2, 3, 4, 5, ...}

Hyna (0) He npunaga ckyny npupogHux pojesa. Kapga ckyny npupogHux 6pojesa
AOJAaMO Hyny Taja Taj cKyn o3Hadasamo ca Np W 3anucyjeMo ra:

No=1{0,1, 2, 3,4,5, ..}

To je ckyn npupogHux Bpojesa ca HynoMm.

Hajmareu 6poj y ckyny Ny je Hyna (0). MowTo Hyna Hema ceoje NpeTXofHHKe y CKyny
No, ka>kemo aa je ckyn Np orpaHuuyeH ca neee ctpaHe. Hyna uma ceoje cnepbeHmuke.
Mpeu weH cnegbenuk je 6poj 1 1 eefiu je og Hyne 3a 1.

« Ckyn N u ckyn Ny cy ypefienu ckynosu. Ako ynopegumo Buno Koja asa paznvuuta
NpUpoAHa Bpoja, yeek MOXXeMO YTBPAHTH Koju je of hux sefin, ogHocHo MarH Bpoj.
* UameRy gea npupogHa Bpoja mory noctojati gpyru NnpupogHu Bpojesu.

« 3a psa npupogHa bpoja KaXkeMo Aa Cy y3acTonHHW ako ce uamely Hux He Hanazw
HWjefaH NPUpPoOaHH Bpoj.

+ Ceaku Bpoj M3 HM3a npupogHux Bpojesa, ocum Bpoja 1, MMa ceor NpeOr NpeTXopHHKA.
Mpeu npeTxogHUK Hekor npupogHor Bpoja je Bpoj KojU ce y HU3Y jaB/ba Npe Hera u

Koju je o wera 3a 1 mMarm.

* Ceaku npupogaH bpoj uma ceor npeor cnegberHuka. To je 6poj Koju ce y HU3Y jasma
nocne wera u Koju je 3a 1 eefin og maror npupogHor 6poja.
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Ckynoeu Koju Hemajy KoHadaH bpoj enemeHata 30By ce DECKOHAYHM CKYMOBH.

MUz ckyna N mory ce uageojutu pazxu nogckynoeu. Hasogumo Hekonuko npumepa.

« Ckyn jegHouudbpeHux npupogHux Bpojesa:
Ar=1{1,2,3,4,5,6,7, 8u9}uma9 enemenara.

» Ckyn peoundcpermnx npupogHux bpojesa:
A = {10, 11, 12, ..., 99} uma 90 enemenara.

* Ckyn TpouucpeHux bpojesa:
As = {100, 101, 102, ..., 999} uma 900 enemeHara.

+ Ckyn gekafHUX jeguHMLA:
As=1{1, 10, 100, 1 000, 10 000, ...} vma BeckoHayHO MHOro enemeHara.

» Ckyn npupogHux bpojesa gesueux bpojem ner:
As = {5, 10, 15, 20, 25, 30, ...} uma beckoHa4yHO MHOro eneMeHara.

o Hanuww npeu npetxogHHK W npeu cneabeHUK patux bpojesa.

, 6789, , 34 563, , 459 188,

e 320KpY>KH CNOBO MCMpes TayHe TEPAHE.
o [peu npetxogHuk Bpoja 568 999 je 6poj:
a) 568 996 6) 568 998 ) 568 997

« MNpeu cnepbennk Gpoja 1 000 000 je Gpoj:
a) 1000 010 6) 1 000 110 ) 1000 001

o Ynopegu bpojese 1 y O YNULWK 3HaK > MK < TaKo Aa 3anuck byay TauHu.

2 355@5 897 69 ?33051 245 789 1230937 321 3600 21401 998
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BbPOJEBHA MNMPABA
Bpojesu: 0, 1, 2, 3, 4 u 5 cy npukasanu Ha BpojesHoj npaso.

Konuko pyxu youasaw Ha garoj npaeoj?

0 A B C D E

A

0 1 2 3 4 5
JeBMHHYHA
AYHK

* [ly>x OA Ha npaeoj HazWea ce jeOUHHYHA BYXK.

* Tauka O je Tauka BpojesHe npaee Kojoj je npuapy>xeH bpoj 0.
Tauku A cmo npugpy»xunu bpoj 1. Ako HacTasuMo ga Ha nNpaeoj M3 Tauke A
HAHOCHMO LYXHHY jefuUHUYHE Oy>ku fobujamo Hose Tauke B, C, D, E...

* Ny>xkuHa gyxxu OB je gea nyTa Ay>a Of Ly*KHHe jeguHu4He Oyxxku OA na cMo Tadku

B npugpyxunu bpoj 2. Kako je gyxuHa gy>ku OC Tpu nyTa gy>ka of LyKWHe
jeanHuuHe ayxu OA, Tauku C npugpyxyjemo 6poj 3 u Tako gamne.

o Ha patoj 6pojeeHoj npaeoj ozHauu Bpojese:
a)2,6u09;

0 1
6)3,7u8.

)

0 1

e Hauptaj 6pojesHy npaey umja je jeguHmuna gy>x 1 cm. Ha Toj npaeoj ozHaum
6pojese: 0, 1, 3, 5 u 8.

e Ha paroj 6pojesHoj npasoj Tauku A ogroeapa 6poj 999 998, a Tauku B 6poj 1 000 001.
Koju 6pojeen ogroeapajy tTaukama P, R, S u T, ako je pacTojare uamehy cycegHux

Tadaka jegHako?

P A R B S T
999 998 1 000 001

Y
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HAYYUJIU CMO

MECHA BPEAHOCT LUDPE

KNACA KNACA KJACA KNACA
MUNTUIAPOU MUJIMUOHA XUIbAJA JEAUHULLA
CMag|AMag| Mg |CM | IM | M | CX [ AX X C i J

1 2 4 3

3 2 7 8 9

4 7 3 2 6

2 0 0 5 8 4 0

1 0 1 3 0 2 5 1 1 0

3ANMUCHUBAHLE BPOJEBA

» Bpojese mMoxemo zanucath y obnuKy 36Mpa BUWECTPYKHX AEKAAHUX jeAHHMLA.

456 896 = 400 000 + 50 000 + 6 000 + 800 + 90 + 6
» Bpojese MmoxeMo zanucat y obnuky 36upa nponssopa jegHoundpeHux Bpojesa U
OeKaAHUX JefuHHULA.

456 897 =4-100000+5-10000+6-1000+8-100+9-10+7 -1

NEKAOHE JEAUHULIE

1—jegan 10 —pecer 100 —cto 1000 — xumagy 10 000 — pecet xumaga
100 000 — cto xumapga 1 000 000 — munmon 10 000 000 — pecer MunHoOHa
100 000 000 — cto munvona 1 000 000 000 — munujapga

10 000 000 000 — pecet munujapgu 100 000 000 000 — cTto MHAHKjapgM ...

CKYNn nPUPOAHUX BPOJEBA

* Ceu npupogHHu Bpojeeu 4MHe cKyn npUpogHKx Bpojesa.

* Ckyn npupogHux bpojesa je beckoHauaH ckyn.

* Hajmaru npupogHu Bpoj je bpoj 1.

* He noctoju Hajeefin npupogHu 6poj.

* Ckyn npupogHux bpojesa osHayasamo cnosom N.

* Ckyn npupogHux bpojesa 3anucyjemo: N = {1, 2, 3, 4, 5, ...}

Hyna (0) He npunaga ckyny npupogHux bpojeea. Kaga ckyny npupoghux bpojesa
LOAAMO HyNy Tafa Taj ckyn o3Hadaeamo ca Ny M 3anucyjemo ra:

Nog=1{0,1, 2, 3,4,5, ..}

To je ckyn npupogHux Bpojeea ca Hynom.

Ckyn N u ckyn Ny cy ypefieHu ckynoeu.



CABUPAKE U O1YSUMAE
Y CKYIMY N U CKYITY No

KNACA KNACA
XUWbALA JEAUHULLA
X1 OX ]| X C i J
1 5 4 3 6
+ 2 3 7 2 9
3 9 1 6 5
0JO)
15 436
+ 23 729
39 165

41345 + 0 = 41 345

8478 -8478=10



NMACMEHO CABUPAE BULLELUUDPPEHUX BPOJEBA

Y tpefiem paspegy cMo ynosHanu nocTynak nucMmeHor cabupara bpojesa go 1 000.
Moctynak cabupara bpojesa sefnx og 1 000 je McTh kao nocTynak Kojum cMo cabupanu
Bpojese go 1 000.

Cabupke notnucyjeMo jeaaH Mcnog APYror Tako Aa jeauHuue Byay wcnog jeauHHua,
OEeceTHUE MCMOoA AECeTULA, CTOTHHE MCMOA CTOTHHA, XM/BAAE WCMOA XH/BAAa M TaKO pPegoM.

36up 6pojesa 4 512 u 3 133 uszsogumo Ha cnegefin HauMH.

o Mpasunto notnuwemo cabupke.

XPIEIHISEAA ] KﬂﬁfdAA « Cabupamo 3gecHo Haneeo.
A ER - « Mpso cabupemo jegunuue 2] + 3] = 5]
cx | ax | X C il ] WUcnog jeanHnua nuwemo 5.
o Cabupamo gecetnue 11 + 31 = 4[4
4 35 1 2 Mcnop gecetrua nuwemo 4.
o Cabupamo crotuHe 5C + 1C = 6C
i 3 1 3 3 Mcnop ctotHHa nuwemo 6.
7 6 4 5 o Cabupamo xumage 4X + 3X = 7X
Ucnopg xumaga nuwemo 7.
4 512 MapauyHaj 36up Opojesa. 34 246 12 425 21 152
+ 3 133 o + 5 143 + 4271 + 13 244
7 645

36up bpojesa 15 436 u 23 729 uspauyHaeamo Ha cnegefin HauMH.

KNACA KIACA [J] 6J+ 9)=15J (11 5J), 5 nuwemo ncnoga
XUIbALA JEAMHULLA jeamunuya, a 1 popajemo gecetvuama.

|£| 10+30+20=6[10u 6 niuemo
CX|AX | X C A J Ucnog AeceTHua.
O, ) [C] 4C+ 7C = 11C (1X 1C), 1 nuwemo
1 5 4 3 6 ucnog ctotuHa, a 1X gopajemo xubagama.
m 1IX + 5X + 3X = 9X, 9 nvwemo wcnop
+ 2 3 7 2 XM/BagA.
3 9 1 6 5 |,ﬂ,)(|1,ﬂ,)( + 20X = 30X, 3 nuwemo mcnog
AeceTHua Xubaga.
L
MapauyHaj 36up bpojesa. 26 419 45 734 53 648
+% 9 + 1825 + 3637 + 13 546
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3AMEHA MECTA CABUPAKA

Y npeTxogHHWM pazpeguMa HayuyWnd CMO A2 CBOJCTEO 3aMeHe MecTa cabupaka BaXku y
ckyny 6bpojesa go 1 000.

HakoH samene mecTa cabupaka, 36up 6pojesa ce Hefie npoMeHHUTH.
3ameHoM MecTa cabupaka MOXXEMO ONaKLWaTH M3payyHasare 36upa.

MowTo cabupuu mory ga byay 6uno koju npupogHu Bbpojeer a u b, oeo ceojcTsO
cabuparsa MoXKeMo 3anucati Ha cnepefiv HaumH:

a+b=b+a

1458 + 3 246 = 4 704
3246+ 1458 =4704

1458 + 3 246 = 3 246 + 1 458

36up ce He Mera ako cabupuu 3ameHe mMecTa.

o 3ameHu mecTta cabupumma u MspadyHaj 36up Bpojesa.
44 005 + 36 879 =
239 564 + 210 132 =
76 123 + 81 765 =
567 892 + 324732 =

9 3aMeHH MecTa cabupuuma W M3pauyHaj 36up bpojesa. Ynopegu pobujeHe pesyntare.

107 324 127 453
Avd hvd

Muwemo: + = 4

9 Monynu Tabeny. Hactaeu kao wro je sanoueto.

a b a+b b+ a
8 973 4 572 8973+ 4572=13 545 4572+ 8973 =13 545
12 691 65 342
52 716 34 786
79 234 43 649
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3APY>XUBAHKE CABUPAKA

Ceojcteo 3apy>KMBarka cabupaka npuMersHeanu cmo y ckyny dpojesa go 1 000 u oHo
rnacu:

36up TpH cabupka ce He Mera ako 36upy npea gsa cabupka gogamo Tpehu cabupak
MAK aKo npeom cabupky pogamo 36up apyra gsa cabupka.

Cabupke MOXXeMO A2 3APYIKYJEMO Ha PasNHuMTe HauuHe. 36Mp yBEK OCTaje HEMPOMEH:EH.

Ceojcteo 3apy>KMBarka cabupaka npuMersyjemMo M Ha bpojeee eefie og xumany.
Cabupuyu mory butn Buno koju npupogHu bpojeesn. Ymecto Bpojesa MOXXeMO CTaBUTH
Cnosa Kao 3ameHy 3a BWNo Koju npupopaH 6poj.

» 3a TpH npupogHa Bpoja a, b K ¢, ceojcTBO 3apyXMBara cabupaka MOXKeMO 3anMcaTy:

at+b+c=(a+b)+c=a+ (b+ )

Kopucrehin ceojcteo 3apyxuBara cabupaka, ogpeaufiemo spegHoCT M3pasa.
1 560 + 455 + 90 = (1 560 + 455) + 90 =2 015+ 90 =2 105
1 560 + 455 + 90 = 1 560 + (455 + 90) = 1 560 + 545 = 2 105

(1 560 + 455) + 90 = 1 560 + (455 + 90)

o Hospwu cabuparse.
1200+ 4390+ 2570 =(1200+ 4390)+ 2570 = + =

1200+ 4390 + 2570 =1 200 + (4 390 + 2 570) = + =

e MUzpauyHaj 36up bpojeea kopHcTefin cBOjCTEO 3apYy)KHBaHka cabupaka.

5678 +8321+2943 =

5678+ 8321+ 2943 =

34564+ 2678 + 425 =

34564 + 2678 + 425 =

17 953 + 6 587 + 9 244 =

17 953 + 6 587 + 9 244 =




3ABUCHOCT 3bUPA O41 NPOMEHE CABHUPAKA
CTAJIHOCT 3bUPA

e Ha gatum npumepuma youu Kako 36up 3asucu of npomexe cabupaka.

a) 140 + 60 = 200
(140 + 20) + 60 = 160 + 60 = 220 Ako cabupak noeefamo 3a Heku Bpoj u
140 + (60 + 20) = 140 + 80 = 220 36up fie ce nosefatu 3a ucTu Taj Hpoj.

Ako cy a, b, z v n npupopHH Bpojeer 1 ako Baxku Aa je @ + b = z, oHga je:
(a+n)+b=z+n; at+(b+n)=z+n.

6) 280 + 70 = 350
(280 — 30) + 70 = 250 + 70 = 320 Axo cabupak ymarMMo 3a HeKH bpoj

280 + (70 — 30) = 280 + 40 = 320 H 36up fe ce ymarHTH 32 UCTH Taj Bpo;.

Axko cy a, b, z v n npupogHK Bpojesn M ako BaxkK fa je @ + b = z, oHga je:

(a—n)+b=z—-n,3aa2n; a+(b—n)=z—-—n,zabzn.

OsHaka 2 3Haum aa cy 6pojesn a v b sefin unu jegHaku Bpojy n.

* Kako he ce npomeHuTH 36Mp Dpojesa ako jegaH cabupak nosehamo 3a Hekn Bpoj,
a Apyry cabupak cMamKMMo 3a WCTH Taj 6poj? Mpoyuu.

400 + 300 = 700
(400 + 50) + (300 — 50) = 450 + 250 = 700
(400 — 90) + (300 + 90) = 310 + 390 = 700

36up Bpojesa ce Hefie NpoMeHHUTH ako jegaH cabupak noeehamo 3a Heku Bpoj, a
ApYyrk cabupak cMarMMo 3a UcTH 6poj. Oso ceojcTeo HasWBa ce cTanHocT 36mpa.
Ako cy a, b, n u z npupogHH Bpojeen U ako je a + b = z, oHga je:

(@a+n)+(b—n)=2z 3ab2n; (@=n)+(b+n)=z3zaa2n.

CranHocT 36Mpa MOXXeEMO KOPMCTUTH 3a nakwe M Bprke uspauyHasare 36upa bpojesa.

o MapauyHaj 36up gatux Bpojesa npumeHoM ceojcTBa cTanHocTH 36upa.
2258 +4692=2250+4700=
6 375+ 9 205 =

3367 +7863=

1921+ 8599 =

4734+ 2156 =
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NMACMEHO OAY3UMAKE BULLELUUPPEHUX BPOJEBA

Moctynak nucmeHor ogyszumara bpojesa go 1 000 Hayunnu cmo y npeTxogHUM
pazpeguma. Caga ta 3Hara KOPHUCTHMO Kaja ofy3uMamo suiweuudpeHe bpojese,
ofHocHo bpojese sefie og 1 000.

Kaga yMareHHK M yMarunaly 3anucyjeMo jegaH MCnog Lpyror, BOgUMo padyHa ga
jeauHHLe Byay vcnog jeOWHHUA, AECEeTHUE MCNOoA AeCeTHUA, CTOTUHE MCMOoA CTOTHHA,
XW/bafe UCNOA XH/baZa M Tako pegoM.

Paznuky 6pojesa 7 896 1 3 132 nssogMMo Ha NpuKasaH Ha4MH.

KIIACA KNACA * [lpeo OAy3MMaMo jeauHuue 6] — 2) = 4).
XUIbALA JEAVHULA Ucnog jegurnya nuwemo 4.
AR RO O o mecema o 5,
7 8 9 6 * Opyzumamo ctotiHe 8C — 1C =T7C
_ 3 1 3 2 Mecnopg ctoTHHa nuwemo 7.
* Opgyzumamo xumage 7X — 3X = 4X
4 7 6 4 Ucnop xumaga nuwemo 4.
78% @) Wspauyraj pasnuxy Gpojesa. 24 758 87 697 45 987
-31 — 2143 — 6325 — 12 766
4 764

Y patom npumepy je npukasaHa pasnuka bpojesa 68 386 u 23 149.

KNACA KNACA » Og 6J He moxkemo opyzetu 9J. MNozajmmyjemo
XUbALA JEAUHULIA jeAHy meceTiuy W popajemo je jeaunHnuama. Ha
mecTy fecetuua octaje 7/[1. Og 16) ogyaumamo
CX]AX] X C A J 9J) u ucnop jeanHUUa 3anmcyjemo 1.

@ » Opgyaumamo pecetuue 7[] — 41 = 3.
6 g 3 ¥ 6 Ucnop pecetrua nuwemo 3.
* Opgyaumamo ctotuHe 3C — 1C = 2C.
4
3

9 Mcnop ctothHa nHwemo 2.
7

* Ogysumamo xumage 8X — 3X = 5X.
Ucnog xumaga nuwemo 5.

« OpgyzuMamMo pgeceTuue XuUmpaga

P 60X — 21X = 4[IX.
- 2?38 133:'95 Wcnog pecetvua xumaga nuwemo 4.
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3ABHUCHOCT PA3JIUKE
oA NPOMEHE YMAHKEHUKA U YMAKHBUOLA

« [onyHu Tabene W NopceTH ce Kako ce Mewa pasnuka Bpojesa y ofgHOCY Ha NPOMeHy

yMarbeHHKa.

YMAHKEHUK | YMAHUNALL | PA3JTUKA YMAHEHUK | YMAHUNALL| PA3JIMKA
550 200 550 200
550 + 30 200 550 — 30 200
350 + 50 200 550 — 50 200
550 + 70 200 550 — 70 200
350 + 80 200 550 — 80 200

Ako ce ymareHuK noeeha (cmaru) 3a HekH Bpoj M pasnuka fie ce nosehatu
(cmareuTH) 32 HMcTH Bpo).

YMecTto Bpojesa Mory ce HanMcaTH C/IOBa Kao 3aMeHa 3a buno Koju npupogaH 6poj.

Ako cy a, b, n v r npupogHH Bpojesu K ako je a — b = r, oHga je:

(a+n)—b=r+n;

(@=—n)—b=r—n,

2arzn.

« Mopcetu ce kako ce Mera pasnuka Gpojesa y ogHOCy Ha NPOMeEHY yMarHoua.
MonyHu Tabene.

YMAHEHWK | YMALUNALL | PA3JTUKA YMAHEHUK | YMAHBUNALL| PA3JIMKA
650 300 650 300
650 300 + 50 650 300 - 50
650 300 + 100 650 300 — 100
650 300 + 150 650 300 — 150
650 300 + 200 650 300 — 200

Ako ce ymarwunay noeeha 3a Heku Opoj, paznuka fie ce cMmarHTH 3a Taj Opoj.
Ako ce yMarMnay cMmarH 32 HeKW Bpoj, pasnuka fie ce noseharu za Taj 6poj.
Ako cy a, b, n v r npupogHH BpojesH KU ako je a — b = r, oHga je:

a—(b+n)=r—n,

3arznm;

a—(b—n)=r+n,

zab2n.
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CTAJIHOCT PA3JIUKE

Youu wra ce gewasa ca pasnvkoMm bpojesa Kaga yMareHHK W yMawunay nosehamo unu
cMarKMO 3a UcTH bpoj. Monyxu Tabeny.

YMAHEHUK YMAHUIAL PA3JIMKA
500 300

500 + 100 300 + 100

500 + 200 300 + 200

500 — 100 300 — 100

500 — 200 300 — 200

Pasnuka 6pojesa ce Hefie NpOMEHHUTH Kaja yMareHUK W yMarbMnay nosefamo wnu
CMakHMO 32 HCTH Bpoj. OBo CBOjCTEO Ha3MBA Ce CTANHOCT Pa3fMKe.

Ako cy a, b, n v r npupoaHu Bpojesm, Tako ga je a > b u ako je a — b = 1, oHga je:

(a+n)—b+n)=r, (a—n)—(b—n)=r, 3abz2n.

o MapauyHaj. NpumeHn ceojcTBO CTanHOCTU paznuke.
3500-2400=____
(3 500 — 200) — (2 400 — ) =

(3500 + ) — (2 400 + 300) =

e KopucTefin cBOjCTBO CTaNHOCTH paznuKe, W3padyHa] HA HAJNAKLIM Ha4YMH.
4 265 — 1278 =
3489 -2991=

e MapauyHaj paznuky bpojesa 7 653 u 3 232.

7653 -3232=____

Oppegu spegHocT HenozHator Gpoja.

(7 653 + 47) — (3 232 + a) = 4 421 a=____
(7 653 — b) — (3 232 — 32) = 4 421 b=___



HYJNA KO4 CABUPAHLA U O1YSUMAHA

HYJIA KO CABUPAHA

» Kapa je 36up gea 6poja jegHak jegHoM og cabupaka? Youu Ha gatMm npuMepHMa.

41 345 + 0= 41 345 0 + 27 485 = 27 485 67 899 + 0 = 67 899

36up 6uno kor npupogHor Gpoja K Hyne jegHaK je TOM NpUpogHoM Bpojy.
AKo cnoeoM g o3HauuMMo Buno Koju npupogaH 6poj, oHaa je:

a+0=0+a=a

o UapauyHaj.

0+ 25 658 + 4 327 = 2456 +0+ 8173 =

14239 + 42615+ 0 = 0+24369+0=

HYNA KO O4Y3UMAHA
» Kapa je paznuka gea bpoja jegHaka ymarseHuky? Youd Ha gatMM npuMmepuma.
2025-0=2025 54 786 — 0 = 54 786 73128 -0=173 128

Kagpa je ymarunay 0, paznuka je jegHaka yMakeHHKY.

a—0=a

« Kaga je paznuka gea 6poja Hyna? Youu Ha gatiM npuMepuma.

8478 -8478=0 39 246 — 39 246 =0 92821-92821=0
Pasnuka 6uno koja aea jegHaka bpoja je Hyna.
a—a=20
* Y ckyny npupogHux Bpojesa yMareHHK He Moxe butu 6poj 0.
* Y ckyny Ny ymareHuk moxke 6utn 0 camo ako je u ymarmnay, 0. 0-0=0
o Hepa je umana 3 500 guHapa. Y KrMxKapH je Kynuna eHUWKNOnegHjy o

>XHBOoTHHaMa 3a 2 260 guHapa W wkoncku paHay 3a 1 240 guHapa. Konuko je Hegu
ocTano guHapa?

Oproeop:




HAYYUJIU CMO

CABUPAHE U OY3UMAHKE BULLELLUOPEHUX BPOJEBA

KNACA KNACA KJIACA KNACA KNACA
XUWbALA | JEOUMHULA MWUIIMOHA | XWbAJA | JEOUHULA
CX|AX| X |CA| ) CM|IM| M |CX|AX| X | C | A )

® ©) OMNE)
5|13|]4|5 K16 |7[|5¥]13]9]4
+ 7 215 = 11743161581
§|3]|]5]9 219 |3 |17 ]4]|:3

3AMEHA MECTA U 31PYXUBAE CABUPAKA
* 36up ce He Mera aKO cabupuM 3aMeHe MecTa. at+b=b+a
* 36up TpH cabupka ce He Mera ako 36Mpy npea gea cabupka gogamo Tpefiu
cabupak wnu ako npeom cabupky gogamo 36up apyra gsa cabupka.
a+b+c=(a+b)+c=a+(b+ )

3ABUCHOCT 3bUPA OZ1 NPOMEHE CABUPAKA
* Ako cabupak noeefiamo 3a Heku Bpoj U 26up fie ce noeehaTtu 3a vcTu Taj Bpo;.
at+b=z (a+n)+b=z+n at+t(b+n)=z+n
» Ako cabupak ymarHMO 32 HeKH Bpoj W 36up fie ce yMarKTH 3a UCTH Ta] Bpoj.
at+b=z (@a=—n)+b=z-n a+(b—-n)=z-n

» 36up bpojeea ce Hefie npomeHUTH ako jegaH cabupak noeefamo 3a Heku Bpoj, a
Apyr¥ cabupak cmaruMo 3a ucTh 6poj. Oso ceojcTeo Hasuea ce ctanHocT 3bupa.

athb=z (@+n)+(b-n)=z (a=n)+(b+n) =z

3ABUCHOCT PA3NUKE o4 NPOMEHE YMAHEHUKA U YMAHHHUOLLA

* Ako ce ymareHuK noseha (cmarH) 3a Heku Bpoj U pasnuka he ce noeehartu
(cmaruTH) 32 HCTH Bpoj.

a—b=r (a+n)—b=r+n (@a—n)—b=r—n
» Ako ce ymamwunay nosefia 3a Heku Bpoj, pasnuka fie ce cmamwMTH 2a Taj Bpoj.
* Axko ce ymarMnay cMarM 3a HekH Bpoj, paznuka fie ce noeefiatu 3a Taj 6poj.
a—b=r a—(b+n)=r—n a—(b—n) =r+n
« Paznuka Bpojesa ce Hefie NpoMeHUTH Kaja yMareHWK M yMawunay nosefiamo wMnu
CMakHMO 2a UCTH Bpoj. Oso cBOjcTEO HazMBaA C& CTANHOCT PassHKe.
a—b=r (a+n)—(b+n)=r (@a=n)—(b=n)=r
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MHO>XEHE U AEJbEHE



MHOXEHE BULUELUPPEHOI BPOJA
AEKAAHOM JEAUHULIOM

@ MonyHu Tabene W nofaceTH ce Kako ce NPUPOSHH DpPoOjeBH MHOXKE AEKaOHOM
JeAHHHLIOM.

a 8 9 3 5 2 X 6 4 1 7 10

10 - a 100 - x

@ MzpauyHaj npema gatoMm npumepy.

8§-1=28 17-1=__ =l=___ s Yy=___
8-10=280 F~i0=___ 5-10=__ §-10=___
8 - 100 = 800 F=100=____ 5100 =___ 9-100=____

@ Hospwn MHOXeEHA.

+ MHOXere BUWECTPYKUX AeKagHMX jeauHuua Bpojem 10

60-10=600 400-10=__ 2000-10=___ 15000-10=_____

* MHuoxere suweymndpeHux bpojesa bpojem 10

234 - 10 = 2 340 1523-10=__________ 3456210 =

* Muoxere euweyndpennx bpojesa bpojem 100

50 - 100 = 5 000 375-100= 5413+ 100 =

* MHoxere BuweyncdpeHux Bpojesa bpojesuma: 1 000, 10 000, 100 000 » 1 000 000

612-1000=612000 358-1000=___ 419-10000 =
973 - 100 000 = 839 - 1000 000 =

Bpoj ce MHoXK gekagHOM jeAMHMLIOM TaKo LITO My Ce ca AecCHe cTpaHe
JonKlle OHONMKO HyNa KONMMKO MX MMa Ta JeKafHa jeAuHMUuA.

o JonyHu peueHuue.

* Bbpoj ce mHoxu Bpojem 10 000 000 Tako wTo My ce ca gecHe cTpaHe

38

« Bpoj ce mHoxu Bpojem 100 000 000 Tako wTo My ce ca gecHe cTpaHe




3AMEHA MECTA U 34PY)XXUBAHKE YHAHUNTALIA

[ Mopcetu ce Hekux ceojcTaBa Koja BaXKe 3a MHOXKEHA. 3aMEHW MECTa YMHHOLMMA W
M3pauyHa] Nnpoxseoge bpojesa.

250 - 4 = 189 - 3 =

145 - § = 2-455 =

Ako YHHHOUH 2aMeHE MecCTa, Npou3Bog ce Hefie NMPOMEHHUTH.

e CeojcTeo 3aMeHe MecTa YMHWIAUa BaXKK W 3a bpojese sefie og 1 000.

YuHuouu mory BuTH Buno koju npupogHu bpojesu. YmecTo Bpojesa MOXEMO CTaBHUTH
cnoea Kao 3ameHy 3a buno koju npupogaH bpoj.

CeojcTeo 3aMeHe mecTa YMHMNaua 3a buno koja gea npupogHa bpoja a u b,
MOXXEMO NPHMKA3aTH Kao:

* CpojcTeO O 3ApYy>KMBaMY YHHHWNALA BaXKH WU 3a Bpojese sehe og 1 000.

Mpouzeon 6pojesa 8, 10 u 100 nspauyHahemo Ha gsa HauMHa.

1. Hayun: 8- 10-100=(8 - 10) - 100 = 80 - 100 = 8 000
Mpouzeop npeor U Apyror YWHHOLA NOMHOXMAK cMo TpefiuM YKHHoLuEM.
2. Hayun: 8-10-100=28-(10-100) =8 - 1 000 = 8 000

"pBH YHHHNay CMO NOMHOXHNAH NPOW3BOOOM OpYror H TPEF\EF YHHHHOLUA.

(8 -10)- 100 =8 - (10 - 100)
3a Tpu npupoaHa bpoja a, b U ¢, CEOJCTEO 3APYXKMBAHA YHHWIALA MOXKEMO 3aNHCaTH:

(@-b)-c=a-(b-c)

Monywu Tabeny.

a b c (a-b)-c a-(b-c
25 100 10
7 1000 10

39



MHO>XEHE 3bUPA U PA3JIUKE BPOJEM

Muosxerbe 36KMpa U paznuke Bpojem cMo yuunu y Tpefiem pazpegy. Mopcetu ce kako
CMO MHOXMNH y ckyny 6pojesa go 1 000.

@ Oppenu 6poj koju je 2 nyta sefiu op 36upa bpojesa 300 u 40. UspauyHa] Ha gsa
HaYWHa.

1. HaumH: (300+40)-2=__-2=____

36up ce MHOXM HEKMM NpPUPOAHUM BpojeM Tako wTo ce cabupuu cabepy v gobujeHu
36Mp ce noMHOXHK TUM Bpojem.

2. Ha4yMH: (300+40)-2=___-2+40-2= = —

36up ce MHOXH HekMM BpojeM Tako LWTO My ce CBaku Oof cabupaka NOMHOXH THM
bpojem, a 3atum ce pobujeHu npoussogu cabepy.

* CeojcTeo MHOXeHa 36upa Bpojem saxku y ckyny bpojesa go 1 000, kao v 3a
npupopHe Bpojese eefie og 1 000.

CeojcTeo MHOXeHa 36upa Bpojem Baxku 3a Buno koja Tpu npupogHa Bpoja a, b w c,
WTO FaMMCyjeMo: (@a+b)-c=a-c+b-c

« MNogceTtn ce Kako ce MHOXM paznuka bpojem y ckyny 6pojesa go 1 000.

e loepww pavyHaree.
1. Haumn: (160 —-90)-3=160-3-90-3 = - =

Pasnuka ce MHOXM HEKMM DpOojeM TaKo LWITO Ce YyMareHWK M YMarHNalL NOMHOMXE THM
bpojem, a 3aTum ce fobHjeHH Npou3BOgH OZYy3MY.

2. Haume: (160 —-90) -3 =70 - =

Pasnuka ce MHOXM HekuM Bpojem Tako Aa ce of yMareHHKa OAy3Me yMmarsunay, a
3aTHM ce fobujeHa paznuKa NOMHOXM TUM Bpojem.

* CeojcTBO MHOXeHa pasnvKe bpojeM BakH W 3a npupogHe bpojese sefie og 1 000.
Ako cy a, b v n npupogHu bpojeen,  ako je a 2 b, oHpgaje: (@a—b)-n=a-n—b - n.

e Ha pea HauuHa ogpepnu Bpoj koju je 3 nyTa eefi op paznuke bpojesa 298 u 165.

1. Ha4ywmH:

2. HauMH:
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MHOXEHE BULWLELUDPPEHOI U JEAHOLUDPPEHOI BPOJA

Mopcet ce mHoXera TpouudpeHor U jegHouucppeHor 6poja go 1 000 u muapauyHaj
npouzeoae parux bpojesa.

o WapauyHaj npoussoge patux bpojesa.

9 Bpar je ywregeo 3 645 guHapa, a cectpa gea nyTta svwe og 6para. Konuko

OHHapa je ywTegena cectpa?

KNACA
XUbALA

KJIACA

JEAUHWULIA

CX

aX

X

C

a

J

®
3

6

@
4

5

7

2

9

3645 -2
7 290

0

« [peo MHOXHMO jegunnue 2 - 5) = 10)
(10) = 14 0J). Ucnopg uudpe jegurnya npeor
ynHuoua nuwemo 0, a 1[] nMwemo Ha mecty
deceTuua.

« Muoxwumo pgecetnue 2 + 4[1 = 8[] » gopajemo
jeany pecetmuy (84 + 14 = 9/1). Ucnog undpe
gecetvua nuwemo 9.

o Muoxwumo ctotnue 2 - 6C = 12C (12C = 1X 2C).
Ucnog uudppe ctoTiHa nuwemo 2, a 1X nuwemo
Ha MecTy XM/baga.

* MHoxxumo xumage 2 - 3X = 6X u gogajemMo jegHy
xumagy (6X + 1X = 7X). Bbpoj 7 nuwemo ucnopg
uMdpe jeguHULA XHBA4A.

Oproeop: Cectpa je ywTtegena 7 290 guHapa.

e Pewwu zapatke npema gatom npumepy.

BRD®
8l6/al7]9] 6 a[1]3]1]-[4 1]7]6/5/0]o] |3
s5[1]8]a]7]4
9|7]3]2]4] |5 506/2/8[-[7 al7]8lolola] -5
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MHO>XEHE BULLECTPYKOM AEKAAQHOM JEAUHULIOM

Y HasefeHUM npuUMepHUMa Cy NPHKa3aHH NOCTYNUH MHOXeHa BHLLECTPYKHMM AeKagHUM
jeAuHHLaMa.

*« MHO>KEH-E BULLECTPYKOM AECETULIOM

BuwecTpyky gecetduy cmo sanucanu y obnuky

265 - 70 = 265 - (7 - 10) npon3soaa jeaHoumdpeHor 6poja 1 Gpoja 10.

=(265-7) - 10 K _
= 18555 10 OPHCTMIM CMO CBOJCTBO 3APYXMBarLa YHHWIALA
= 18 550 H MHOXWAH jeaHouudperHum Bpojem. [lobujeHu

npouzeog NOMHOXUNKU cmo Bpojem 10 U gobunu
KpajtK pesynTar.

Kpahe mHoxere: 265+ 70
18 550 Mpeu uvHKNaL cMo NoMHOXUNK Bpojem 7

H gondcand Hyny ca gecHe cTpaHe.

* MHOXEHE BULLECTPYKOM CTOTUHOM

3 458 - 600 = 3 458 - (6 - 100) Kpahe mHoxere: 3 458 - 600
= (3458 - 6) - 100 2 074 800
= 20 748 - 100 Mpeu ynHMNALY cMO NOMHOXMAK Bpojem 6
= 2 074 800 W AOMWCANH ABe HyNe ca JecHe cTpaHe.

* MHOXEHE BULWWECTPYKOM XWU/bALOM

36 - 6 000 =36 (6 - 1000) Kpahie MHOXeHe: 36 - 6 000
=(36-6) 1000 216 000
=216 - 1 000
= 216 000

Mpeu uMHUNaY cMo noMHOXMNK Bpojem 6
U AOMHWCaNH TPH HyNe ca AecHe cTpaHe.

245 - 3 000 = 245 - (3 - 1 000) Kpafie MHOXeHse: 245 - 3 000
= (245 - 3) - 1 000 735 000
= 735- 1000
= 735 000 Mpeun unHKUNaL cmo noMHoXKMNKM Bpojem 3

H Jonyvcand TpH Hyne ca gecHe cTpaHe.
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MHOX>XEHE BUWLELLUPPEHUX BPOJEBA

Mpouzeon 6pojesa 3 342 u 23 uspavyHasamo Ha cnepefie HauuHe.

* [lpso MHOXHKMO uucbpom fecetuue (Bpojem 2).

3(3)|4(2 213
6(|6(8|4 * MHoxxumMo yucbpom jeguHuue (Bpojem 3) U npoussog
+|1lolol2]8 noMepaMo 3a je4HO MecTO YAECHO.
7/6(8|6|6 » [lobujeHe npouseoge cabepemo.
3[3]a]>2 23] * Npeo MHoXHMMo uucbpom jeaunmue (Bpojem 3).
110]0|2]6 * MHoxwuMo yucpom gecetvue (bpojem 2) U npouseog
+l6l6lgl4 noMepaMo 3a jeAHO MecTo Yy/leEBo.
7161816]6 + [lobujeHe npouzeoge cabepemo.
o Pewwu 3zapatke npema gatom npumepy.
MPHUMEP
413]8]5 4|2 212]5]3 2|6 7/813(6 3|5
11715]|4]0
+ 8/7|7]0
118/411|7]|0
e MapauyHaj npoussog HBpojesa npema gatom npuMepy.
MPUMEP
9/8/6(2|3 2|5 116/5(4/3|-/5|6
41913|1/1]|5
+|1]19]17|2]4|6
2|4|6|5|5|7|5

« Mpoussog 6pojesa 1 236 1 235 moxxemo ga uspadyHamo Ha cnegefie HauMHe.

« [pBo MHOXMMO uKdbpomM cToTuHe (Bpojem 2).

« Muoxxumo yucbpom gecetnue (bpojem 3) u
NPOW3BOA NMOMEpPaMo 3a jeAHO MEcTO YAECHO.

+ MHoxuMo undpom jeguHuue (Bpojem 5) u
npoW3B0A NOMEPaMO 3a jeAHO MEcTO YHAECHO.

« JlobujeHe npouzeoge cabepemo.

* [peo MHOXKUMO uncbpomM jegunuue (Bpojem 5).

* Muoxumo uncppom gecetrue (bpojem 3)

H NpoKM3BO4 NOMEpPaMO 3a j&nHD MEeCTO YNneeo.

* MuoxuMo undpom ctotTuHe (Bpojem 2)
W NpPoM3BOA NOMEPaMO 3a Je4HO MECTO Yneso.

112/3]6 2/3|5
214|7|2|= |
3/7/0]8/|<

— 6/1/8|0|=
2|9/0/4|6]|0
1/12)3]6 2/3|5
6/1/8/0| = |
3/7/0/8]/ =
+|2(4|7|2|=
2/9(0/4/6]|0

« [lobujeHe npoussoge cabepemo.
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AEJbEHE BULLELUPPEHOT BPOJA
AEKAAHOM JEAUHULIOM

o Hanuwwu konuuHKk patux Gpojesa.

70:10=___ 90:10=__ 800:10=___ 1000:10=___

9 [oepwun genera.

* BuweyndpeHe bpojese koju ce 3aeplwaeajy HynoMm genumo bpojem 10

8 790 : 10 =879 45 670 : 10 = 4 567 137 820 : 10 =

9% 000:10=_____ 478930:10=— 723 450 : 10 =

* BuweyuchpeHe bpojese koju ce 3appliaeajy Hynama genumo bpojem 100

7300:100=73 35800: 100 =

298 200: 100 =

o [lerverse suweuncpeHnx bpojesa bpojesuma: 1 000, 10 000, 100 000 » 1 000 000

56 000 : 1 000 = 56 490 000 : 10 000 = 49 6 800 000 : 100 000 =

10 000 000 : 1000 000 = 10 340 000 000 : 1 000 000 =

Bpoj koju ce zaBpwaea Hynama Aenu ce AeKagHOM jeOWMHHLOM TaKoO LUTO My ce ca
AeCHe CTpaHe M230CTaBW OHOMMKO Hy/Na KOJIMKO UX WMa AeKagHa jeduMHHLA KOjoM AenMMo.

o MonyHu Tabeny.

c 5890 23 000 8 700 63 000 | 460 000 |7 600 000 |3 000 00O

a 10 100 10 1 000 10 000 100 000 | 1 000 000

o Ogppenu 6poj koju je:

+ 10 nyta maru og 6poja 1 000

* 100 nyta maru op 6poja 5 000




OE/bEHE 3BUPA U PA3JIUKE BPOJEM

o Moacetn ce generba 36Mpa BpojeM W M3paYyHa] KOMHYHHK.

1. Hauun: (420 + 360):6=780:6=______

36up asa 6poja genumMo HekMm BpojeM Tako WTO Hajnpe cabepemo cabupke, a 3aTUM
nobujern 36mp nogenumo THM Bpojem.

2. Haumn: (420 +360):6=420: 6+ 360:6 = + -

36up genMMo HekuM BpojeM Tako LWITO CBakK cabupak nogenvmo TMM Bpojem M
nobujeHe konuuHKWke cabepemo.

* CeojcTeo gemersa 36Mpa Bpojem Baxku U 3a npupogHe bpojese sefie og 1 000.

Ako cy a, b u n npupogHu Bpojeeu U ako cy a u b pernuen Bpojem n, Taga BaXKM:
(a+b):n=a:n+b:n

e UzpauyHa] Ha gea HaumHa.
1. Haumn: (120 + 240) : 4 =

2. Haumn: (120 + 240) : 4 =

Moacetn ce pemera paznuke BpojeM U U3PaUyHa] KOAHYHUK.

1. HaumH: (800 —400):2=400:2=____

Paznuky gea 6poja genHmo HekuM BpojeM TaKo LWTO Of yMareHHKa OAy3MeMo
yMarunay U aobujeHy paznuKy nopenyuMo TUM Bpojem.

2. Haumn: (800 —400):2=800:2—-400:2= - = 200

Paznuka gea bpoja ce geny HeKMM BpojeM TaKo LITO YMaEHUK M yMarsknal,
nogenvMo THM Bpojem, a 3aTUM ogy3MemMo fobUjeHe KONMUHHKeE.

* CeojcTeo gespera pasnvke Bpojem BaXKH M 3a npupopHe bpojese sefie og 1 000.

Ako cy a, b n n npupogHu Bpojeen U ako cy a u b persmen Bpojem n, Taga BaKM:

(a—b):n=a:n—b:n zaazh.

o UzpauyHa] Ha gBa HaumHa.
(900 — 600) : 3 = : =
(900 — 600) : 3 =
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OEJbEHE BULLELU®PEHOI BPOJA
JEAHOLUUPPEHUM BPOJEM

YeteopoumndpeH bpoj genumo jegHouucpeHnm BpojeM Tako Aa Npeo AeNWMO
XW/bafe, 3aTUM CTOTHHE, Na AeCeTHUE U Ha Kpajy jeaHHHueE.

KJIACA KJNACA KNACA KJTACA
XUWbALA | JEAUHHULIA XUWbALA | JEODMHULA
CX|AXy{xXx|c|ajl CXIAX| X|C|Aa]| )
| | __434__2_":2= | [2]4]2]1]
| [ i ll Mpeo genumo xumage 4X : 2 = 2X. Ha mecty xumaga

Konu4HuKa nuwemo 2. [poeepaeamo: 2 * 2 =4 u 4
NUIIEMO HMcnog XWmaga fereHuka. Ogyzumamo
4X — 4X = 0X. Jenumo ctotmHe 8C : 2 =4C nu 4

4 MULLEMO HAa MECTy CTOTHHa KonuuHuka. [lposepasamo:
1 & | 4+2 =8 u 8 nMuemMo ucnop CToTHHA Je/beHHKa.
| - ,i Ogyzumamo 8C — 8C = 0C. [enumo pecetvue 411 : 2 =2[1
U 2 NUIIEMO Ha MeCTy AeceTHLa KONMHYHHKA.
MNpoeepasamo: 2-2 = 4 u 4 nvMwemo Mcnog gecTyua
pemeruka. Opyaumamo 4[1 — 4[1 = 0. [lenumo jeguHKue
2): 2= 1) u 1 nHweMo Ha MecTy jefUHHLA KONHYHHKA.
MNpoeepasamo: 12 = 2 u 2 nMwemo ucnog jeauHULA
femeruka. Ogyaumamo 2) — 2) = 0J.

B
- B

2
| 2 |
1 0|

o Konuunuk 6pojeea 9 756 u 4 uspauyHasamo Ha cnepefin HaumH.
CX|AX clafl cXjaxyxt|tcjlalJ
6 :4= 2.4 3|9

Ha mecty xumnaga konuuHuka nuwemo 2. MNposepasamo:
2 4=28u 8 niwemo ucnog xu/bada Oe/beHHKA.
Opgyaumamo 9X — 8X = 1X. JegHa xumwapa je octana
HenopeneHa. [Mopen we 3anucyjemo 7C. [lenumo
17C : 4 = 4C u 1C ocrartak. Ha mecty cTtotHHa
KonuyHuka nuwemo 4. MNpoeepasamo: 4 -+ 4 = 16. Ucnog
XWbaga pemeHuka niwemo 1, a 6 nMwemo ucnopg
ctoTHa pgeneHuka. Ogysumamo 17C — 16C = 1C. JegHa
CTOTHHA je ocTana HenogeneHa. [lopeq we 3anucyjemo
5 pecetmua u genumo 15/ : 4 = 311 v 311 ocratak. Ha
MecTy AeceTuua KonuuHuka nuwemo 3. [Nposepasamo:
3+ 4= 12. Ucnop cToTHHa pemeHKKa nuwemo 1, a 2
nuWeMo Wcnog geceTHua aereHuka. Ogyzumamo
154, — 1211 = 3]l. Tpu AeceTHue cy ocTane HenogesbeHe.
MNopen pecetvua 3anucyjemo b jeauHMUa M genumo
Mposepa: 2439 -4 36) : 4 = 9) u 9 nMWwemo Ha MecTy jeAMHULLA KONMYHUKA.
9 756 MNpoeepasamo: 4 - 9 = 36. Ucnop pecetHua pemeHUKa
nuwemo 3, a 6 nHwWeMo ucnog jeaHHHULA Ae/beHHKa.
Opgyaumamo 36J — 36) = 0J.

|
~ e ox

7
}
7
6
1
1

-

5
\ MNpeo penumo xumage 9X : 4 = 2X u 1X ocrartak.
5
2
3
3

o |



Buweyncbpern 6poj moxkemo AeNNTH jeaHouncppeHrm BpojeM U Ha Kpafiv HauuH.
Kpahn 3anuc He cagpu bpojese koje ogysnMamo sefi caMo ocTaTak NPUAHKOM Ae/bera
jeaHouucbpeHumM Bpojem.

91715]|6|:]14]=]|2]4|3]|9
117]
1]15]y
3|6
0
Oppeaufiemo konuuHuk Bpojesa 4 986 u 9.
KJIACA KJTIACA KJNACA KJIACA
XWDbALA | JEOMHULA XWbAJA | JEOUHULIA
CXl1AX{ x|1claj CX{AX| X|C|A]J Mo4nreemo gererse

419|816 |[:9= 5| 419 of, XWrbaga.
== | & |8 l 4)(:QHe,qenHMojepje4MarheonguaaTo
2| s XW/bafe M3PKABAMO CTOTMHaMA:
4X = 40C
- 45 [c] 40c + 9c = 49C
49C : 9 = 5C u ocrarak 4C. Ha mecty cToTHHa
3.6 KONMMYHMKA nuwemo 5.
- 3 6 IE Ocrarky ponvwemo 8[1 w nobujamo 48[1.
0 Henumo 48[ : 9 = 5[ w ocrarak 3[l. Ha mecty
AeceTiua KONMMYHUKA nuemo 5.
|I| Ocrarky gonvwemo 6J) u gobujamo 36J.
Henumo 36J : 9 = 4) v nuwemo 4 Ha mMecTy jeguHMLA.
[enere je 3aspweHo. Peayntar je 554.
Mpoeepa: 554 -9
4 986
UapauyHa] KONWUYHKK.
8171415|:13|= 6(/9/7|5/:|5|=
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Metouuchper bpoj genumo jegHouudpeHum BpojeM Tako fa NPBO JeNUMO SeceTvue
XW/baAa, 3aTUM XW/bafe, OHAA CTOTHHE, Na AEeceTUUe WM Ha Kpajy jefuHUue.

o Hactaeu pemerse.

214]15]613]:17]=13]5]0]9 91914]8]6]:]19]=
—| 2

1
3
3

o | fun

| |O |
[F5]

Led

o

LLlectoumcbpeH Bpoj genvmo jepHowrchpeHHM BpojeM Tako Aa NPEO AEMMO CTOTHHE XWrbaga,
3aTMM JeceTvle XW/bada, Na XHBage, OHAA CTOTHHE, Na AeCeTULE W Ha Kpajy jeaHHULe.

¢ [lpoyun npukazaHo pererse.

KJNACA KNACA
XUWbALA | JEOUHULA

cX|ax{xj|clagj
5 6 8 27 -4 =142 068
ool
8
21
3]2 MNpoeepa: 142 068 - 4
0 568 272

Ha kpafn HaumH cmo oppegunu konuuHKuK Bpojesa 568 272 u 4.

e MapauyHaj konnyHKUK Ha Kpafiv HaduH. TayHOCT peluera NPOBEPH Ka/IKyNaTopoM.

412/6/8/4/:]6|= 6|17]3]2]5]:]5]=




AEJbEHE BUWLELUUDPPEHUX BPOJEBA

Konuunuk Bpojesa 792 v 13 uapauyHasamo Ha cnegefiv HauMH.

clalJ il
7] 213 113]|= 6
—17|8
113
—11]3
0
Mpoeepa: 61 =13
183
+ 61
793

MNounremo gervere of CTOTHHA.

7C : 13 He genumo jep je T mare
of 13 u 3ato 7 cToTHHa M3pakaBaMo
pecetduyama 7C = 70/1.

[A] 794 : 13 = 6]} u octarak 1]. Ha

MecCTy geceTHUua KONMHMYHWMKa niwueMo 6.

|I| Ocratky gonuwemo 3J u gobujamo
13). Jenumo 13J: 13 = 1)

U nuwemo 1 Ha MecTy jeamHMUA
KOMYHHUKA.

Denere je zaspweHo. Peaynrar je 61.

Konuunuk 6pojesa 5 676 : 12 uspauyHaeamo Ha cnegefin HauMH.

MNouureMo gemvere of XWbaga.

5X : 12 He genumo jep

je 5 mare of 12 u zato 5X

uaparkasamo ctotTHama 5X = 50C,

56C : 12 = 4C u ocTarak 8C.

Ha MeCTY CTOTHHa KONMHYHHKAa

nvwemo 4.

Ocratky gonuwemo 7[

u pobujamo 87[.

xXicial) C
5/6/7|6 112 4
—|4/8
87
—(8]4
3|6
—|3|6
0
Mposepa: 473 - 12
946
+ 473
5676

Nenumo 8711 : 12 = 7[1 v ocTatak
3. Ha mecty pecetvuya konuuHMKa
nuwemo 7.

|I| Ocrarky gonuwemo 6J
1 gobujamo 36).
Henumo 36J : 12 = 3J v nnwemo 3

Ha MecTy jeAHHHLA KOMMYHHKA.

Lernetbe je 3aspweHo.
Pezynrar je 473.
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Konuunuk 6pojesa 43 885 u 131 uspauyHasamo Ha cnegefin HaumH.

OX X |ClAaj) clajl PauyHamo:

4 51-1113111=131315 * 438 nogeneHo ca 131 je 3 u
=13 | octatak je 45. Ha mecty cToTuHa
{- 131} konuyHuka nuwemo 3. Ocratky
gonucyjemo 8.

e llenumo 458 ca 131. Peayntar
je 3 u octatak je 65. Ha mecty
AeceTHLa KONMMYHKKA nuwemo 3.

- -131 | Ocrartky gonucyjemo 5.

e llenumo 655 ca 131. Peaynrar
je 5 u octatak 0. Ha mecty
JeAMHMLA KONHYHHMKA NUWeMo 5.

[= =]

W kW W

-131 |

;w00 )

o|lu ;|

o Y jepHoj dabpuum je 3a 104 paHa npouzeegero 45 864 cronuue. Konuka je
AHEBHA NPOM3BOAHA CTONHUA y abpHvuM, ako ce 3Ha Ja ce CBaKOr faHa npoussege
jeaHak bpoj ctonuua? [ospwu gemerse.

4/5|8/6|4|:11|0|4(=|4
—-1411|6
42
Ogroeop: Y cdhabpuum ce gHeBHO NPOH3BOAE —  CTONMUA.
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OEJbEHLE CA OCTATKOM

o MNopceth ce germera M pelln 3agaTke.

= = |n |

Mpoeepa: 768

256 = 3 - @

768 769

769 : 3 je 256 mocTatak 1, jep je 256 - 3 + 1 =769

Derere y koMe ce jaB/ba OCTaTak HazHWBa Ce [e/beHe Ca OCTaTKOM.
Ocratak npu penery asa bpoja ysek je Mark of fenvoua.
KonuuHuk noMHOXXeH genvouem W cabpaH ca ocTaTKoOM faje OerbeHMK.

e WapauyHa] KONMYHKUK Ha NMPHUKa3aHK Hau4yWH.
5915: 14 = 422 46 859 : 17 = 56 315:23 =
- 56
31
-28
35
— 28

9 Koju Bbpoj nogemneH bpojem 8 pnaje konuuHuk 4 225 u octarak 2?

3aokpyxH cnoeo ucnpeg ogrosapajyhier 6poja.

a) 33 801 6) 33 802 8) 33 803
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3ABUCHOCT NPOU3BOAA OA4 NPOMEHE YHAHUNALLA

HOACETH ce Kako ce Meha Npouzeog ElpGjEB& Y 3aBHMCHOCTH O NpoMeHe YHHKMNaua.

1. HAHUNAL 2. YUHUNAL NMPOU3BO

800 10 8 000

(800 -2) - 10 = 1600 - 10 = 16 000

MNpeu unnunay (800) je nosefiaH 2 nyTa M npouseog ce nosefiao 2 nyTa.

800 - (10 - 2) = 800 - 20 = 16 000

Opyru uununay (10) je nosehan 2 nyta u npouseog ce noeehao 2 nyTa.

Ako ce jefaH YMHUNay noeefa HeKoONMKO nyTa M npoussog fie ce
nosefiatTi Tonuko nyTa.

Kako unHHouu mory Butn Buno koju npupogHHu Bpojesu, ymecTo bpojesa MoXKeMoO
CTaBMTH CNIOBA Kao 3aMeHy 2a buno koju npupogaH 6poj.
Ako cy a, b, n v p npupogHH Bpojesu K ako je a - b = p, Taga Baxku:
(@-n)-b=p-n a-(b-n=p-n

¢ lllta ce gewasa ca npoussogom HpojeBa ako YMHHOLE CMaMMO HEKONMKo nyTta?
MNogcetw ce.

800 - 10 = 8 000

(800 :5)+10= 160"+ 10 = 1 600
MNpeu unnunay (800) je ymareH 5 nyta W npoussog ce ymawuo 5 nyra.

Axo cy a, b, n v p npupogH4 Bpojesn U ako je a * b = p, oHga je:

(@:n)-b=p:n kapaje a gemueo ca n.

800-(10:5)=1800-2= 1600
Apyrv unHunay (10) je ymareH 5 nyTta u npoussog ce ymarwHo 5 nyTa.
Ako cy a, b, n v p npupogHu Bpojeen W ako je a - b = p, oHaa je:

a-(b:n)=p:n kapa je b pemuso ca n.

Ako ce jefaH of YMHWNaUAa cMarkM HEKONHMKO MyTa W npowuseop fie
ce CMarMWTH TONMMKO nyTa.



CTAJIHOCT NPOU3BOLA

Youu wra ce gewasa ca npoussogom opojesa 900 u 10 ako jegaH uuHKMNay
noeefiaMo HEKONWKO NyTa, a APYrd YMHWNAL CMakKMO MCTH Bpoj nyTa.

1. HUHUNAL 2. YUHUNAL NPOU3BOLA

900 10 9 000

(900 -2)-(10:2)=1800-5=9000

Mpeu unnunay (900) cmo nosefianu 2 nyTa, a gpyru 4uHunay (10) cmo
CMarMnH 2 nyTa.

Mpouzeop

Ako cy a, b, n u p npupogHu Bpojesu, ako je a - b = p, oHpa je:

(@-n)-(b:n)=p, kagaje b pemuso ca n.

(900 : 5) - (10 - 5) = 180 - 50 = 9 000

MNpeu unnmnay (900) cmo cmarwunu 5 nyTa, a gpyru umnaunay (10) cmo
noeefanu 5 nyTta.

MNpowuzeon

Ako cy a, b, n v p npupogHH Bpojesu, ako je a - b = p, oHpga je:

(@:n)-(b-n)=p kagaje a gemueo ca n.

Mpouzeog Bpojesa ce Hefie NPOMeHUTH ako jeaaH YdHMnay noeefiamo Hekonuko
nyTa, a ApPYrd YMHWNAL, cMarHMO HMCcTH Bpoj nyTta. Oeo ceojcTBO MHOXeHA ce
HAa3WBa CTANHOCT (HENPOMEH/BMBOCT) Npou3Boaa.

KopucTefin cBOjCTBO CTaNIHOCTH NPOM3BO4A, H3PadyHa).

1260-9=(1260-3)-(9: ) =

4268-6=(4268:_—)-(6-2)=

3268-5=(3268:2)-(5" ) =

2456-8=(2456-__)-(8:4)=




3ABUCHOCT KOJIMHUHUKA O[1 MPOMEHE
OEJbEHUKA U OAEJIUOLIA

CBOjCTBO 2aBMCHOCTH KOMWMMHKWMKa of npoMeHe Oe/beHWKa W Jendola BaxXH H 3a

bpojese sefie og 1 000.
MopceTu ce.

OEJbEHUK OENUNAL KOJIMHHUK

848 4 212

(848 - 2) : 4= 1696 :4 =424

Hernenuk je yeehan 2 nyTa, konWyHuk ce noeefiao 2 nyTta.

(848 : 2) : 4 =424 :4= 106
DereHuk je ymareH 2 nyTa, KONHYHHK Ce cMakHo 2 nyTa.

Konuko nyTa ce noseha Ae/beHHK, TONIMKO NyTa ce noeeha KONMYHMK.
Konuko nyTa ce cMarkH 0e/beHMK, TONMMKO NYyTa cé CMaki KOMHMYHHK.

Ako cy a, b, n v k npupogHu Bpojeer U ako je a : b = k, oHga je:

(@-n):b=k-n; (a:n):b=k:n, kapgacy a v k gemueu ca n.

"O,EI,'E'E'TM Ce KakKo ce MeHa KONMHWYHHK SPOiEBa ¥ 2aBMCHOCTH of NpoMeHe gendola.

1458 : 6 = 243

1458 :(6-9)=1458:54=27
[enunay je noeefian 9 nyra, konHYHUK ce cMarHo 9 nyTa.

1458 :(6:3)=1458:2=1729
[enunay je cMarweH 3 nyTa, KoNHMYHUK ce noeefiao 3 nyTa.

Ako ce asnunal noeefia HeKonuko nyTa, KOMMYHHK hie ce cMarMTH TONUKO nyTa.
Ako ce denrvnay cMakd HEKONMHKO nNyTa, KOMHYHHK fie ce nosefiatu Tonuko nyTa.

Ako cy a, b, n v k npupogHu Bpojesr U ako je a : b = k, oHga je:
a:(b-n)=k:n, kaga je k peru1eo ca n,
a:(b:n)=k-n, kaga je b genueo ca n.

Konnunuk 6pojesa 1 960 u 4 ymarwu 2 nyTa npomeHoM genvoua.
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CTAJIHOCT KOJIMHHHUKA

Ha patom npumepy youu kaga ce konuuHuk bpojeea Hefie npomMeHMTH.

18 284 : 4 = 4 571

(18 284 - 10) : (4 - 10) = 182 840 : 40 = 4 571

Axo cy a, b, n v k npupogHu Bpojeeu, ako je a : b = k, oHpga je:
(a-n):(b-n)=k

(18 284:2):(4:2) =9 142: 2 = 4 571

Ako cy a, b, n v k npupogHu Bpojeeu, ako je a : b = k, oHga je:

(@:n):(b:n)=k kapa cy aub gemnusu ca n.

Kapa ce pereHMK W genunauy NOMHOXKe WAW MOAeNe WCTUM DpojeM, KONHYHHUK Bpojesa

ce Hefie npoMeHuTH. OBO CBOJCTBO Ha3MBaMO CTANHOCT (HEMPOMEH/BUBOCT) KOMHMYHUKA.

+ Y patuM npHMepHMa NpHUKa3aHo j& Kako KOPMCTUMO CBOJCTBO CTA/IHOCTH KOJMIHYHHMKA
Bpojesa, ako Ae/beHWK W Aenunal, 3aBpLasajy HYIOM WKW Hynama.

540 : 90 = (540 : 10) : (90 : 10) 6 900 : 300 = (6 900 : 100) : (300 : 100)
=54:9 =69:3
=6 =23

[le/beHuKy U genuouy M3OCTABMMO OHOJIMKO HYNa KOMHKO MX MMa AeKagHa jefuMHMUa,
a 3aTMM genuMmo.

WUzpauyHa] konuuHKHK Bpojesa NPUMEHOM CBOJCTBA CTANHOCTH KOMHYHHKA.

*1255:5=____
(1255-2):(5" ) = : =
(1255:__):(5:5)= : =
* 8646 :6=___
(8646 : __):(6:3)= : =
(8646 - 2): (6 - ) = : =
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BPOJEBU 0 U 1 KOO MHOXXEHA U AE/bEHA

HYNA KAO YAHUNALY
PauyHamo: 0-2325=10 0-65897 =0 238419-0=0

Ako je jegaH og yvHunaua 0, npouzeog je jegHak 0.
Ako cnosoM a ozHauyuMo BuUno koju npupogaH Bpoj, oHga je:

a-0=0-a=0

BPOJ 1 KAO HAHUNAL
9876-1=29876 32 160 - 1 = 32 160 1- 647 030 = 647 030

Mpouseog 6poja 1 u Buno kor npupogHor Bpoja jeaHak je ToM npupogHoMm Bpojy.
AKO cnoeom g o3Ha4uMmo Buno koju npupopaH bpoj, oHaa je:

a*1=1-a=a

HYJNA KAO OEJbEHUK
0:1325=0 0:3457=0 0:234598 =0

Ako ce Hyna nogenu 6uno kojum Bpojem koju Huje 0, konuuHKk je jegHak 0.

AKko cnoeoM a o3HauyMMo Buno koju Bpoj, oHaa je:
0:a=0

BPOJ 1 KAO AENUNAL
5432:1=25432 39 467 : 1 = 39 467 786 390 : 1 =786 390

Ako ce Heku npupogHH Bpoj nogenu Bpojem 1, konMuHUK je jegHak Tom Bpojy.

Ako cnoeoM a o3HauuMMo Buno Koju Bpoj, oHpa je:
a:1=a u a:a=1

HUzpauyhaj.
0-3221+5320= 637 000 - 1 — 100 000 =
0:9620+ 1380 = 24780:1-12780 =
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NMPOCTHU U CNIOXKEHHU U3PA3H

f'.;'* Hanuwu uspaze. Hasegu koje cy payyHcke onepauuje 3acTyn/beHe y HWMa.

« 36up bpojesa 1 200 u 345

« Paznuka bpojesa 2 468 u 234

« [pouzeog 6pojesa 1 328 u 3

« KonuuHuk 6pojesa 4 864 u 4

» U3pazun koju capgprke camo jegHy paqyHCKY onepauMjy Koja ce He NOoHaB/ba Ha3WBajy
ce NpocTH U3pasu.

2 254 + 189 8 598 — 4 547 785 - 12 1:555:: 5

« Y uzpazuma mory ga Hyay 3acTyn/beHe ABe WAW BHLLE Pa4YyHCKMX Onepauuja Mnu
JeAHa Koja ce MOHaB/ba. [aKBU M3pa3d Ce Ha3WBajy CNOXXeHUM u3pazuma. Oxu mory

fa cagpXxe W 3arpage.

(648 : 3) - 9 76 543 - 24 — 63 475 5-345+ 848 : 4 2350 + 3562+ 2

Hanuwwu uspaze v uspauyHa] ruxoBe BpefHOCTH.

+ Konuunuk 6pojesa 640 u 5 noeehaj nponssogom ucTux bpojesa.

» Paznuumn 6pojesa 7 689 u 4 321 ponaj 6bpoj 3 654.

« Bpojy 4 235 popaj paznuky bpojesa 7 896 u 5 642,

» 36upy bpojesa 5 672 u 1 421 popaj npouzsop Gpojesa 2 340 u 9.

+ MNMpouzesopy 6pojesa 8 424 u 22 popaj konuuHuk Bpojesa 12 500 u 50.
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PEAOCJIEQ PAYYHCKUX OINEPALMUIA

Mpoyun npasuna kojux ce Tpeba npugpkasati npu oppefiMBaky BpegHOCTH
MaTeMaTU4KMX M3paza.

« [peo ce obasmajy payyHcke onepauyuje y 3arpagu, a 3aTMM ocTane.

(4 500 + 2 300—-600):4=6200:4=1550

» AKo y W3pa3y HeMma 3arpafa, NPeAHOCT UMajy AE/betbe U MHOXEHEe Y OfHOCY Ha
cabupare U ofyzuMatse.

3 480 + 560 : 4 — 450 = 3 480 + 140 — 450 = 3 620 — 450 = 3 170

« AKO M3pa3 cagpxKy onepauudjy Ae/berba U Onepalud]y MHOXera, TaKo fa je fe/bere
npeo no pegy, 2arpagaMa Tpeba uctafiv Koja onepauuja MMa NPeaHOCT.

6 000:(2-5)=6000:10 = 600 (6000:2)-5=3000-5= 15000

« Ako y M3paszy MMaMo caMo fesberbe, 3arpagama Tpeba uctafiu koje je gemerbe npeo,
a Koje gpyro.

5000:(10:2)=5000:5= 1000 (5000:10):2=1500:2=250

MpaBsunaH pegocnep uzeofera padyHCKMX onepauyja NpHKa3asd cMO YNHCHBAHEM
pegHor bpoja y ceaku Kpyxwuh.

5670+ 129-23=5670+ 2967 =8 637

|
® ©

((76892 — 892) : 2) - 10 = (76 000 : 2) - 10 = 38 000 - 10 = 380 000

© O

6-(652+348):5—-340=6-1000:5— 340 = (6 000 : 5) — 340 = 1 200 — 340 = 860

@ © ®O®



MU3PA3U CA INPOMEH/bUBOM

Mzpazu koju cappxe cnoeo Hasueajy ce U3pasu ca npoMmeHsueoM. Cnoea y Mzpazuma
MOry MMaTH paznuM4KTe BPeAHOCTH M HA3MBAJy Ce NPOMEeH/bMBE.

a+ 1450 a:35+n (920 —n) : 4

3a paznu4KTe BPefHOCTH NPOMEH/EMBE M3Pazd MMajy peanu4uTe BpefHOCTH.

Y patom Wzpazy 3amereHU Cy HEMO3HaTH YnaHoeW ogrosapajyfium Bpojesrma.
156 - a+ 1000 — n a=10 n = 200
156 - 10 + 1 000 — 200 = 1 560 + 1 000 — 200 = 2 560 — 200 = 2 360

Oppepu epegHocT uzpaza 2 488 : n kapa je:

n=4 BpegHocT uzpaza je
n=28 BpegHocT uzpaza je
n=2 BpegHocT uapaza je

UzpauyHaj epepgHocT uzpaza x : 3 + 3 245 ako je:

x = 2 457
x=15814
x =16 213

MonyHu Tabene.

b 2 3 4 5 6 9
2340 :b-90

a 2 3 4 6 8 12
(1248 +a): a
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HAY4YUJIK CMO

MHOXKEHE U AE/bEHE BULLELU®PEHUX BPOJEBA

@ @ 41318151412
AR : 117151410
tj2)|=|9 - 8[7]7]0
x| x|clal) xlclal 118|411|7]|0
2141516|3|:]171=13]|5]01]9
—1211 Xiciall claj)
3|5 51617 112]=[4]|7]3
—1315 —14|8
0ls6 817
—|0 -84
6l3 3|16
—|61!3 —13]|6
0 0

3ABUCHOCT NPOU3BOAA O41 MPOMEHE YMHUNALIA
» Ako ce jegaH yvHWnay noeefia HeKonuko nyTa M npouzeop fie ce noeefiaTh Tonuko nyTa.
(@-n)-b=p-n a-(b-n=p-n
« AKoO ce jefaH of YMHWNALA CMatk HEKOIMKO MyTa M npoussop fie ce cMaruTH TONKMKO nyTa.
(@a:n)+-b=p:n a*(b:n)=p:n
+ MNpouseog Gpojeea ce Hefie NpOMeHUTH aKo jefaH YMHWNaY noeefiaMo HEKONHKO

nyTa, a APYrH YMHUNAL cMakUMO MCcTH Bpoj nyTta. Oso cBoOjcTBO MHOXEHA ce Hasuea
cTanHocT (HeNnpoMeH/LMBOCT) Npou3eoa.

(@-n)-(b:n)=p (@:n)-(b-n)=p
3ABUCHOCT KOJIMYHUKA Ofl MPOMEHE JIEJbEHUKA U AEJIAOLIA

+ Konuko nyTa ce noeefa Ae/beHHK, TONMMKO NyTa ce noeefia KONHYHHK.
« Konuko nyTa ce CcMakH Ae/beHHMK, TONTMKO NyTa ce CMakH KOJTHYHHK.

(@-n):b=k-n (@a:n):b=k:n

» Ako ce denuvnay noeefia HekonMko nyTa, KONHYHHK fie ce cMamwMHTH TONUKO nyTa.
« Ako ce dendnay cMaki HeKONMKO NMyTa, KOMMYHHUK fie ce noeefartn Tonuko nyTa.

a:(b-n) =k:n a:(b:ny=k-n

« Kapa ce perveHuK v genunay noMHoOXXe WNM Nogene UCTHM Bpojem, KONMHYHUK Dpojesa
ce Hefie npomeHuTH. OBO CBOjCTBO Ha3MBaMO CTANHOCT (HENPOMEH/BMBOCT) KOMMYHHKA.

(a-n):(b-n) =k (a:n):(b:n)=k
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(noBpLIMHA KBagpata U NMpaBoyraoHMKa)

P b
a
P=a.b
2
1 2*100dm2='—10000cm2=1000000 mm
m..—
P a
a
P=ag-a
— U 2
1km2=100ha=100003—100000 m

JeAMHILA Mep

jeHHI"iHu‘a Mepe




62

MEPEHE NOBPLUUHE TEOMETPUJCKUX PUTYPA

NMNOHOBUMO

' MNocmatpaj HaupTaHe curype M HanMWK of Konuko je keagpatuhia cactae/eHa
csaka cpurypa. Oboj churypy koja je cactasweHa og Hajseher 6poja ksagparuha.

C

Mnasom Bojom oboj durype koje cy cactaemeHe of McTor Bpoja keagpatuha.

V

Ako je jeguHHLA Mepe

K
D R

oApenH NOBPLUMHY cBake churype.

M

E

MospwwHa cpurype M je — |

MospwwuHa cpurype N je

MoepwuHa curype E je




4‘- Ako je jeauMHHUA Mepe A OfpeaH NOBPLUMHY AaTHX churypa.

e LonyHn pedeHuue.
« bpoj koju nokazyje Konuko nyTa ce jeAMHMLA Mepe CaAp KW Yy MOBPLUM Koja ce MepH

HazvBa ce

* Benuuuna noepwu nomohy Koje ce Mepu Hazuea ce

o Mog kynathna uma obnuk HaupTtaHe curype. Tpeba ra npekputH nnouMuama obnmka

. Konuko je Takeux nnounua notpebHo 3a nonnouasare noga Kynatuna?

Ogroeop:
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MEPE 3A MOBPLUUHY (m2, dm?, cm2, mm?)

Oppenu noeplmHy cpurype N ako cy jeAHHHUe Mepe /‘ ; H

N

MNoepwuHa cpurype N je

il

MNoepwuHa durype N je

MNoepwuHa cpurype N je

HUcty noeplu cMo Mepunu pasnuyMTMM jeAMHMLAMa Mepe M AoBUNU CMO pasnuuMTe
MepHe Bpojeee.

Ako je Tepara TayHa 3aockpyxu LA, a ako je HeTayHa 3aokpyxu HE.
MospwwHa durype je Opoj jeanHHUa Mepe Of KOjUX je cacTas/beHa curypa.

OA HE

JepuHuLye mepe Koje KOPUCTHMO 3a Mepere NOBPLUMHE Jecy KBagpaTH YWje cy CTpaHuue
1mm, 1cm, 1dm, 1 m.

KBaZ|paTHW MunuMeTap (mm?Z) — NoBplUMHA KBaApaTa YMja je cTpaHuua Ay>kuHe 1 mm
KBaA|paTHH LeHTUMeTap (cm?) — NoBplUMHA KBaApaTa YMja je cTpaHWua AyxuHe 1 cm
KBagpaTHH geuumertap (dm?) — noepluMHa KBagpaTa YMja je cTpaHMua gyxuHe 1 dm

KBaZpaTHW MeTap (M%) — NoBplUMHA KBaApaTa YMja je cTpaHWua gyxuHe 1 m

OcHOBHa jeguHMLA 33 Mepetbe NOBPLUMHE je m2. 1mé 1m
JenaH kBagpaTtHW MeTap ckpahieHo 3anucyjemo 1 m?.

1m
1 m2 = 100 dm? 1 dm? = 100 cm? 1 cm? = 100 mm?
1 m2= 10 000 cm? 1 dm? = 10 000 mm? 1 m?Z= 1000 000 mm?

1 m? = 100 dm? = 10 000 cm? = 1 000 000 mm?



HaBEP,EHE NOBPLWHHE M3Ppa3H ¥ KEaQpPaTHHM OelyWMMeTpHMa.

300 cm? = 4 000 cm? = 7 200 cm? =

57 mZ = 115 m2 = 80 m? =

HaBEﬂ,EHE NOBPWHHE HM2PpazH ¥ KBEaAQPaTHHM MeTpHMa.

700 dm? = m? 3 500 dm? =
24 700 dm? = m2 40 000 cm? =
400 000 dm? = m? 7 000 000 mm?2 =

[ate noeplwKHe U3pa3d y HaBedeHWM jefWHMLAMa Mepe.

a) 4m’= dm? 13 dm? =
10 dm? = mm? 118 m? =
134 dm? = cm? 7Tm?=

6) 3dm’4cm?= cm? 5 dm? 6 cm? =
4m?8dm?= dm? 6 m?3dm?=
8m?8 mmi= mm? 6mZ3cm?=

Hate noepwuHe uzpazu nomofy jegHe jeguHUUe Mepe.

31dm?29 cm? 14 mm?= mm?
24 m? 7 dm? 68 cm? = cm?
8 m? 89 cm? 15 mm? = mm?

WapauyHaj konuko nyTa je 1 m? sefiu op:

a) 1 000 mm? 6) 100 cm?
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MEPE 3A MOBPLUUHY (a, ha, km?)

JepuHuue mepe sefie of KeagpaTHOr MeTpa cy:

ap—a xekTap — ha KBagpaTHW kunomerap — km?

Ap je noeplwuHa Keagpata Ydja je cTpanuuya 10 m.
XeKkTap je noepliKHa Keagparta 4uja je ctpadmya 100 m.

KeagpatHu kunomeTtap je nosplmHa Keagparta yumja je ctpanmya 1 000 m.

100 m

1000 m

1a=100m2 1ha=100a 1kmZ=100ha 1km2= 1000 000 m?
1 ha= 100 a = 10 000 m?

1 km? = 100 ha = 10 000 a = 1 000 000 m?

o Mapazu gate noeplMHe y HaBefeHUM jeguUHHLAMA Mepe.

375 m? = a m? 2010 m?2 = a m?
413 a = ha a 72 006 m?2 = ha a m?2
256 ha = km? ha 2010030 m2= ___ km? ha m?

o Cnepefie senuuMHe U3pas3u y KBAAPaTHUM KUIOMETPUMA.
km? 570 000 ha =
km? 320 000 000 m? =

790 000 a =
2 000 000 m? =
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NMOBPLUUHA NMPABOYITAOHUKA

2

Ca konuko cm” cy NpeKpMBEHH NPaBOYraoHULMW?

cm

2

Mogenw HaupTaHW npasoyraoHuk Ha cm?. Konuko je cm? notpeBHo 3a notnyHo

npekpusare garor npasoyraoHuka? YTepau 6pojarbem.

Oproeop:

Crpanuuy a gy>xkuHe 8 cm cMo nogenunu Ha 8 jeAHaKMX Aenoea, a cTpaHuuy b
AyxuHe 4 cm cmo nogenunu Ha 4 jegHaka gena.

Mpema npeTxogHOM 3a4aTKy MOXEMO M3paYyHaTH NOBPLUMHY NPABOYraoHWKA 4YMje Cy
cTpaHuue ay>xuHe 8 cm u 4 cm.

Ako cycegHe cTpaHuue npaBoyraoHuka obenexxumo cnoeuma a U b, oHpa je
NOBPLUMHA NPaBOYraoHMKa:

P b
MoepwmHHy npasoyraoHWKa W3paqyHaBaMo TaKoO LITO
a NOMHOXHMO AY>KHHE HEroBWX CYCeAHHX CTpaHWua.
P=a-b
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Kopucrefin upTexx uzpadyHaj NOoBpLUMHY AAaTOr NPaBoyraoHWKa.

a=8 cm
b=4cm
p=7?
P=a-b
P=8cm-4cm
P = 32 cm?

Ako Ham je nozHaTa NOBPLUMHA NPaBOYracHWKa W AYXXMHA |jefHEe CTPaHWLUe, AYXKHHY
Apyre cTpaHuue fiemo u3padyHatv Tako wTo femMo NOBPLUIKMHY NOAENUTH OYXHMHOM
no3HaTe CTPaHWUe.

a="P:b WK b=P:a

Y patom npumepy uzpadyHafieMo WHWPHHY YYUOHHLE Ha OCHOBY MO3HaTe NOBPLUHHE
noga Y4HOHWLUE W HeHe OY>KHUHe.

MoeplwmHa noga yunoHuue je 72 m?, a aykuta je 9 m. Ogpean WHPHHY yYHOHMLE.

P=72m?
a=9m
P=72m? b=7? h=2?
72m?=9m-b
b=72m?:9m
a=9m b=8m

MapauyHaj noepluKHY NpaBoyraoHWKa 4Yuje Cy CTPaHHWLe BYXHHE:

a) a=6cm 6) a=12m
b= 10 cm b=8m
P=7 P=7?

Konuka je Ay>kmHa cTpaHWLe @ MpaBoyraoHMKa ako je rerosa noepluMHa 56 cm?,
a ctpanuua b = 7 cm? UzpauyHaj.




NMOBPLUUHA KBALAPATA

HaupTanu keagpatv cy nofie/eHu Ha Mame ksagpate noepwwure 1 cm? Konuko je
cm? noTpebHo 3a noTnyHo nokpuBare gatux keagparta? Mpebpoj u HanuwM.

cm cm

LonyHu pedenuuy.

[NpasoyracHuk KoMe cy cBe cTpaHWUe jeAHaKMX OYXKWMHA Ha3uBa ce

AKO Oy>XWHY CTpaHWUe KBagpaTa obenexxumo ca a
OHAA je NOBPLIMHA KBajpaTta:

P=a-a
a

» Ako je By>KHHa cTpaHuue @ = 7 cm, NoBpLMHA KeagpaTta ce gobuja kaga ce
AYKMHA CTPaHULEe @ NOMHOXMU cama cobom.

a=1cm P=a-a
pP=7? P=7cm-*7cm
P =49 cm?

Konuka je gy>kmHa cTpaHMUe KBagparTa aKo je terosa noeplumHa 64 cm?? UspauyHaj.

MowTo je P = a - a, TpaxkuMo Bpoj Koju NOMHOXeH caMHM coboM aaje MepHH Bpoj
noepwHHe, ogHocHo bpoj 64. [lobujeHn Bpoj je mepHH Bpoj Ay»KHHE CTpaHHLUe
KeagpaTa.

PauyHamo: P = 64 cm? 6dcmi=a-a

P=a-a 64cm?’=_cm- —_cm
Koju Bpoj nomHoxeH camum cobom paje bpoj 647 a= cm
Oproeop:
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HAYYUJIU CMO

MEPEHE NOBPLUMHE ®UT'YPE 3AATOM JEAUWHWULIOM MEPE

jeoMHNLA Mepe]

MoepwuHa durype je 6poj

jeOHHHUA Mepe of KOjUX |e

f cacTae/peHa durypa.

jesubMLla Mepe

MEPE 3A MNOBPLUHUHY

m2 dm? om? mm? 1 m? = 100 dm? = 10 000 cm? = 1 000 000 mm?
1 m? = 100 dm? 1 dm? = 100 cm? 1 cm? = 100 mm?

1 m?2 = 10 000 cm? 1 dm? = 10 000 mm? 1 m?2 = 1000 000 mm?
km! ha a 1 km? = 100 ha = 10 000 a = 1 000 000 m?

1a=100m?2 1ha=100a 1km?2=100ha 1km?= 1000000 m?
1 ha = 100 a = 10 000 m?

NOBPLWIKHUHA MNMPABOYITAOHUKA

P=a-b

P b

MoepwKHy NpasoyraoHWKa M3paqYyHagaMo TaKo WTO
a NOMHOXHMO AYXXHHE HEroBUX CyceAHUX CTpaHMua.

NMNOBPLUMHA KBAZIPATA

AKO Ay>XWHY cTpaHWue Keagpata obenexumo ca a

P a OHAa |e NMOBPLIMHA KBagpaTa:
a P=a-a



bPOJEBU — AIPYIU AEO

(jeaHauMHe U HejefiHauUUHe)

3.x— 260 =316

(x + 126) : 9 = 200
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JEAHAYUHE CA CABUPAHEM

o Metap je 3amucnuo Heku Bpoj. Taj Bpoj je cabpao ca 1 200 u gobuo Gpoj 3 000.
Koju 6poj je Metap s3amucnuo?

Bpoj koju je lNetap zamucnno 2anucanu cMo C/IOBOM X.
Taj 6poj cmo cabpanu ca 1 200 u gobunu 6poj 3 000.

x+ 1200 = 3 000 Mpeu cabupak je HenozHaTH Bpoj U 3anKcany cMO ra ClIOBOM
x. HenozHatn 6poj moxkemo 3anucati 6Wno KojuMm crosom.

<+ 1200 = 3 000 HenozHath cabupak uzpadyHasamo Tako wro of 36upa
X = 3000 — 1200 ofy3MeMo nozHaTtH cabupak.
x = 1800 Ako cy a u b npupogHu bpojesn v ako jea+ x = b

wmx +a=b,oHgajee x=b—a, kagaje b 2 a.

Mpoeepa: +1200= Ogroeop: lNetap je zamucnuo 6poj

o 36up gea bpoja je 4 560. Mpeu cabupak je 2 500. Konuku je gpyru cabupax?

2 500 + x = 4 560
x = 4560 -

x=

Mpoeepa: 2 500 + = 4 560 Ogroeop: Opyru cabupak je

o Pewu jegHaurHe WM nposepu Ta4HOCT pelueka.

a+ 3786 =8 995 2647+ b= 61769 x+ 12 453 = 20 122

MNpoeepa: MNpoeepa: Mpoeepa:

o Koju 6poj Tpeba gogatv 6pojy 4 785 pa 6bu ce gobuo 6poj 7 000? Ogpegu
Heno3HaTH cabupak U NPOBEPM TAYHOCT peLueHa.

Mpoeepa:




JEAHAYUHE CA OA1Y3IUMAHKEM

HMea je samucnuna Hekn 6poj. Op zamuwneHor Bpoja ogysena je 6poj 1 250 u
pobuna 6poj 2 800. Koju 6poj je Uea samucnuna?

Bpoj koju je Mea zamucnuna 3anucanu cmo cnoeom x.

x—1250=2 800 YMareHHK je HenozHatH Opoj W 3anMcanu CMo ra C/OBOM X.
HenoszHatu 6poj moxemo 3anucati 6MNO KOjUM CNOBOM.

x— 1250 =2 800 HenosHati ymareHHK M3payyHasaMo Tako wTo cabepemo

x= 2800+ 1250 PasnMKy M yMarbMnay.

Ako cy a u b npupogHH Bpojesu 1 ako je x — a = b,
M oHga jex = b + a.

Mposepa: - = Ogrosop: Usa je zamucnuna 6poj

HOamup je ywrepeo 4 850 gunapa. Kaga je cectpu gao feo ywrefjesuHe, octano my
je 1550 guHapa. lNomofy jegHaurHe W3apadyHa] Konuko je guHapa [Jamup gao cectpw.
Mpoeepu TauHoOCT pelwema.

4 850 —x = 1550 HenozHati ymarunay uapayyHasamo Tako LWITO Pa3/IMKY

x =4 850 — 1 550 Ofy3MEMO Of YyMareHWKa.
Axo cy a v b npupogHu Bpojeeu 1 ako je a — x = b,

X =
OHpa je: x =a—b,kapajea2b.
Mposepa: 4 850 — = Oproeop: [lamup je gao cecTpu AWHapa.
o Pewu jegHa4MHe W NpoBepH Ta4YHOCT peLLEHA.
17 890 — x =1 460 45 765 —c = 34 123 a— 3450 =2 654

MNposepa: Mpoeepa: MNpogepa:

o Koju Bbpoj Tpeba opysetu og 6poj 6 985 ga 6u ce gobuo 6poj 2 5007

MNpoeepa:

13
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JEAHAYUHE CA MHOXXEHEM

o Mean je zamucnuno Heku Bpoj. Taj bpoj je nosehao 9 nyta u gobuo 6poj 630.
Koju 6poj je Uean samucnno?

Bpoj koju je UeaH zamucnmo 3anucany cMo cnosom x.
Taj 6poj cmo nosehanu 9 nyta u pobunu Gpoj 630.

x+-9=630 Mpeu ynHMnay je HenosHath Bpoj. 3anKMcany cMo ra CNOBOM X.
HenosHatu Bpoj Mmoxxemo 3anucati Buno Kojum cnoeom.

x+-9=630 HenosHatv yMHMNay MapadYyHaBaMoO TaKo LWITO NPOM3BOL
x=630:9 nofeNMMo No3HATUM YHHUOLIEM.

Ako cy a u b npupogHu bpojeen M ako jea* x = b

wnu x - a = b, orga je: x = b : @, kapa je b genuso ca a.

A

MNposepa: 9=______ Ogrosop: WeaH je 3amucnuo 6poj

o Pewu jegHauvHe W NpoBepy Ta4HOCT pelueka.

a*7=5600 3-x=06423 (609 + 391) - b= 10 000

MNpoeepa: MNpoeepa:

MNpoeepa:

o Koju 6poj Tpeba nosehatu 8 nyta ga 6u ce gobuo 6poj 15 8807 Hanmwm
JeAHAYHHY M NPOBEPH TA4YHOCT pelueHa.

Mpoeepa:

Oproeop:

o Koju 6poj Tpeba nomHoxutH Bpojem 7 pa 6u npoussog 6uo 1 3867 Uspauywaj
Heno3HaTH OPoj M NPOBEpH TAYHOCT pellersa.




JEAHAYUHE CA JEJbEHEM

o Mea je samucnuna Hekn 6poj. Taj Bpoj je nogenuna bpojem 8 u gobuna KoNMUHKK
500. UspauyHaj koju bpoj je Uea zamucnmna.

Bpoj koju je Uea 3amucnmna cMo 3anucany cnosom x.
Taj 6poj cmo nogenunu Bpojem 8 u gobunu Gpoj 500.

x: 8= 500 Llernenuk je HenozHaTH Bpoj U 2anKcank cMoO ra CNosoMm X.
HenosHatu Bpoj moxeMo 3anucati Buno KojuM cnosom.

Henoznatu 4e/beHHUK M3padYyHaBaMoO Tako WTO NOMHOXHMO

x: 8=500
« =500 - 8 KOMMYHKUK W Aenvnay. . .
Ako cy a v b npupogHu Bpojesu 1 ako je x 1 a = b,
e oHpa jex=b " a.
MNpoeepa: 8= Ogroeop: HUea je samucnuna 6poj

g i S g S ——

e Mpogasaunua je cnakoeana 2 800 jaja y Hekonuko KyTHja. Y ceakoj KyTUju je Buno
no 400 jaja. ¥ konuko kyTHja je npojasyKua cnakoeana jaja’?

Bpoj kyTHja cMO 3anHcanu cnosom X.

2 800 : x = 400
HenosHatu genunay M3padyHasamo Tako WITO
2 800 : x = 400 OEe/beHHUK NOAEe/TMMO KONMUYHUKOM.
x =2 800 : 400 Ako cy a v b npupoaHu bpojesn 1 ako je a : x = b,
x = oHpa je: x = a : b, kapa je a gemueo ca b.
Mpoesepa: 2 800 : — = 400 Ogrosop: lNpogasaurua je cnakosana jaja y —— KyTHja.

 EE S - . | . ¥

9 Peww jegHauMHe U npoBepH TayHOCT pellera.

x: 1 =335 a:5=250 3693:c=3 6327 :b=28

I DN B B B BN B B B BN B B B . » =

MNpoeepa: MNpoeepa: Mposepa: [Mpoeepa:
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JEAHAYUHE CA CABUPAHLEM U O1YSUMAHEM

JepgHaumHe y KojuMa ce jaB/bajy ABE WM BHLLE PaqyHCKHX OMNepauMja Cy CloXeHe
jefHa4YMHe.

Mpoyun kKako pewasamo jeaHa4MHY y KOjo] HEno3HaTH Bpoj npunaga npeom cabupky.
[oepwu pewasare jegHaykHe.

JepgHauuHa: (x — 2 356) + 3 258 =9 376
Opgpefiyjemo HenosHath cabupak: x — 2 356 = 9 376 — 3 258
x—2356=6 118

Ogpefiyjemo HenozHath ymarbeHuk: x=6 118 +
X p—
MNposepa: ( —2356)+3258=____

6 118 + 3 258 =

* Y patum npMMepHMMa AaT je NMpUKas pellaBarba jefHa4YMHa ca oAy3WMarbeM.

Joepwu pewaeare jegHauHHe.

a) HenosHatu 6poj npunaga ymareHUKY.

JepHauuHa: (6 519 — x) — 2 652 = 1 433
OppefiyjeMo HENO3HATH YMaHEHHK: 6519 —x= 1433 + 2 652

6519 —x =
Oppefjyjemo HenosHatH ymarwunay: x =6 519 — 4 085
X —
MNposepa: (6 519 — )—2652=____

4085-2652=

6) HenozHatu Bpoj npunaga ymaruoLy.

JepHauuHa: 7780 —(x+ 1150) = 4690
OppefyjeMo HenozHatu ymawunay: x + 1150 =7 780 — 4 690

x+ 1150 = ____
Ogpehyjemo HenozHath cabupak: x = 3 090 — 1 150
X —
Mposepa: 7780 — ( +1150)=

7780-3090=
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JEAHAYHUHE CA MHO>XEHEM U CABUPAHHEM

Y jepHauMHaMa y KOjUMa ce jaB/bajy pauvyHCKe onepauMje MHOXXeHa W cabuparka KopucTe
ce NocTynuM 3a peluagarbe jeaHayYMHa Y KOjUMa je HenozHaT cabupak v YMHWnau.
Joepw pewasare jegHayHHe.

JegHaumHa: 4-x+ 2000=06 400
Opgpehyjemo HenosHath cabupak: 4-x=16400-2 000

4 LI ' =
OppeflyjeMo HenozHaTH YMHMNaY: X = - 4
X —_—
MNpoeepa: 4-1100+ 2 000 = +2000=______

Joepwu pewasare jegHadMHe.

JepgHauuHa: 8- (80 + x) = 2 400
OppefiyjeMo HenozHaTH YWHMAALS 80 +x=2400:38

80 + x=
Ogpefyjemo HenosHath cabupak: x = — 80
X —
MNpoeepa: 8 - (80 + )=8+300= _____
o Pewu jegHa4vMHe W NnpoBepu Ta4HOCT pelletsa.
m-6+ 484 =9 898 675+ 4-b=1303
MNpoeepa: MNpoeepa:

e Hanuwwu TekcTyanHu 3agatak KojH ce pelwasa jegHa4yuHoM 8 - a + 256 = 1 592.
Pewwu jegHaumHy.

17



JEAHAYUHE CA MHOXEHEM U OAY3UMAHKBEM

Y jepHaYMHaMa y KojMMa ce jaB/bajy padvyHCKe onepauMje MHOXeHa M ofyaHMatrba
KOPHCTE Ce NOCTYNUM 3a pellaBare jefHaqYMHa Yy KOjUMa je HEeMozHaT YHHWNAL M
yMar€HWK AW YMarbKnal,

[oepwu pewasare jegHauKHe.

JegraumHa: 3 - x— 260 = 316
Oppehyjemo HenosxatH ymareHuk: 3 - x = 316 + 260

Jep=__
OppeflyjeMo HeNO3HaTH YMHMNAL: X = = 3
x=__
MNpogepa: 3- ___ —260=576-260=___

[oepwu pewasare jegHauKHe.

JegHaumna: 3244 —-8-x= 1900
Oppefiyjemo HenozHatk ymarwmnay: 8 - x = 3 244 — 1 900

8-x=
OppefyjeMo HENnO3HaTK YWHKMNAL: X = -8
X —
MNpoeepa: 3244 -8 - =3244-1344=_____
[oepwu pewaesare jegHauMHe.
JepHauuna: 12 - (x — 6) = 588
Oppehyjemo HenozHaTH YuHMnay x— 6 = 588 : 12
x—6=__
Oppefyjemo HenozHaTH yMareHHK x = __ + 6
Xx=__
MNpoeepa: 12 (———-6)=12-49=___

o Peww jegHaumHy WM npoBepu TayHOCT pelueHa.

9-a-394=2639

MNpoeepa:
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JEAHAYUHE CA AEJbEHLEM U CABUPAHEM

Y patvM npuMMepHMa je NpPHKa3aHO KaKo ce pellaeajy jeAHa4YuHe Yy KojuMa ce jaB/bajy
paYyHCcKe onepauuje gersersa U cabupama. Kopucre ce noctynuu 2a pewasare
jeAHaYMHA ¥ KOJMMa je Hemo3HaT cabupak W fereHWK WAK fenunau,.

DoepwK pewasane jegHayHHe.

JegHaumHa:
Ogpehyjemo HenosHath cabupax:

OppefiyjeMo HENO3HATH AE/bEHMK:

MNpoeepa:

Joepwu pewasare jegHauMHe.

JegHauuna:
OppehyjeMo HenozHaTH Ae/beHMK:

OgpefyjeMmo HenosHaTH cabupak:

MNpoeepa:

JospwH pewasane jegHayuHe.

JepHauuHa:
OppefyjeMmo HenozHaTH genunau;

Oppehyjemo HenosHatH cabupak:

MNpoeepa:

x:2+ 1500=2700
x:2=2700- 1500
Xx:2=____
X = .

=

— :2+1500=1200+1500=___

(x + 126) : 9 = 200
x+ 126 =200-9
x+ 126 = ___
x= __—126

=

( +126):9=1800:9=___

568 : (x+ 19) =8
x+ 19 =2568:8
x+19=___
x=__—19

=

568 : (__ + 19) =568 :71=___

o Pewu jegHa4MHy W npoeepu Ta4HOCT pelletsa.

(x + 162) : 3 = 495

Mpoeepa:
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JEAHAYUHE CA OE/bEHEM U O4Y3UMAHKEM

Y BaTuM npuMepuMa jé NPHKA3aHO KaKo ce peluaeajy jefHa4YMHe y KOjUMa ce jaB/bajy
pa4yHCKe onepauMje Aertersa M ogy3uMarba. KopucTMo nocTynke 3a peluasake
jeAHAYMHA Y KOjUMa je HEeMO3HAT fe/beHHK MW Senunal W yMareHHK WAW yMakunau,.

[oepwu pewasare jegHauKHe.

JepHauuHa:
Oppefyjemo HenosHaTH yMareHHK:

OppefiyjeMo HenosHaTH Ae/beHMK:

MNpoeepa:

[oepwu pewasare jegHaukHe.

JepHauuHa:
OppefiyjeMmo HenosHaTK ymarunay;

OppehyjeMo HenozHaTH AerbeHHK:

MNpoeepa:

[oepwu pewasare jegHauMHHe.

JepHauuHa:
OppehyjeMo HenozHaTH AerbeHHK:

OppehyjeMo HenozHaTH YMaHeHHK:

MNpogepa:

[oepwu pewasare jegHaqMHHe.

JepHauuHa:
OppehyjeMo HenozHaTH genwnau;

OppefyjeMo HenozHaTH ymarsMnaL;

MNpogepa:
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x:3—2100= 1500
x:3=1500+ 2 100
X 3=
x=__ _*-3
x:

:3—-2100=3600 —2100=____

7500 —-x:5=2680
x:5=17500-2680

x:5=____

x=___-5

x=

7 500 — :5=7500-4820=____

(x — 320) : 5 = 450
x—320=450-5

x=—320=____

x=___ + 320

x=____
(———320):5=2250:5=___

1820:(94—-x) =170
94 —x=1820:70
94 —x= __
x=94—-____

X= —

1820:(94—-_)=1820:26=__



3ANALMU 3A BEXXBAHE

o 36up gea 6poja je 1 098. Mpeu ' e Konuko TpoTHHeTa je Buno y npoaasHHUM
cabupak je 125. Konuku je gpyru ako je npogato 435, a octano je 736
cabupak? 3anuiuM jeoHauYHHY, pelM | TpoTHHeTa? 3anMilK jegHaYMHY, PeluM je
j& ¥ NpoBepH Ta4YHOCT peluetsa. . M NPOBEPH TaYHOCT peLLetba.

MNpoeepa: MNpoeepa:

Oproeop: ! Ogroeop:

e Pewu jegHa4MHe U NnpoBepH Ta4yHOCT pellera.

n— (435 + 598) = 304 (614 + 296) + a = 1 350
MNposepa: MNpogepa:

(x — 350) + 4 536 = 9 689 (b + 6 500) — 960 = 8 695
MNpoeepa: MNpoeepa:

m-+ 3+ 60 =690 d:5+ 242 =756

MNpoeepa: MNpoeepa:
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HEJEAHAYHUHE CA CABUPAKEM

Mopcetn ce Kako cMo pellasany HejeAHa4YMHE.
Jlyka je umao 7 knukepa. Mean my je gao jow Hekonuko knukepa Tako ga Jlyka
capga uMma mare of 12 knukepa. Konuko knukepa je Mean morao patu Jlyku?
3anucyjeMo HejegHa4YHHY:
I+ x<12
Tpakumo Bpojese koje Tpeba popath bpojy 7 Tako pga 36up Byne maru og 12.
Bpojeeuma zameryjeMo cnoso x.

1+ 02 12 T41 <1k TH2<ll T+3<0 1 +:4 <12,
Youasamo ga HejegHaumHa 7 + x < 12 uma euwe pewersa.
Ckyn ceux pewera HejegHauuHe | + x < 12 zanucyjemo:
x€{0,1, 2 3, 4}
HejegHauuny 7 + x < 12 pewasamo nomofy Tabene.
X 1 2 3 4 5 6 7
i+x 7 8 9 10 11 12 13 14

e Pewwutu HejegHaumny 4 + x < 10.
Y tabenu npoHanasMMo BpeAHOCTH HenosHaTor Bpoja x 3a Koje je BpegHocT
uspaza 4 + x marba unu jegHaka 6pojy 10.

X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
4+ x| 4 5 6 7 8 9 10
4+ x<10 4+ x=10

Pewere HejegHaumHe: x € { }
e Pewwu HejegHauMHe Kao WTO je NpUKasaHo.
a + 457< 461 1398 +y< 1402 987 + x < 991
0 + 457 = 457
1 + 457 = 458
2 + 457 = 459
3 + 457 = 460
a €{0,1, 2, 3} y € { } x € {

o Y ckyny jenHouucbpeHnx Bpojesa Hafu pelera fate HejegHauMHE.
7680+ x>7 685

o Oppeaun cKkyn cBuX pelleta faTe HejegHaYyMHe.
x+ 4996 <5002




HEJEAHAYUHE CA OA1Y3UMAHEM

Y paTMm npuMepuMa jé NPUKa3aHO KaKo Ce pellaBajy HejegHavyuHe ca ofy3uMarbeM.

o Mapta je kynuna KyTHjy y Kojoj cy bunu banonun. Kaga je U3 kytuje ysena
6 BanoHa, y kyTHju je octano mare og 9 banoHa. Konuko je Hajemwe BanoHa morno
na byne y kyTtuju?

HejegHauuHy x — 6 < 9 pewasamo nomohy Tabene.

X 6 [ 7| 8 |9 |10 1112|1314 (15|16 |17 | 18] 19

x—6 0 1 2 3|1 4| 85|56 7 8 g |11 ] 2] 13

x< 15 Youaesamo fa HejegHauyMHa C HENO3IHATHUM yMareHWKOM x — 6 < 9 uma
BULLUE pELEHA.

Ckyn pewera HejegHauMHe 3anucyjemo: x € {6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14}

Oproeop: Y kyTHju je morno pa 6yge Hajevwe HanoHa.

9 HejeaHauuny x — 45 > 6 pewasamo nomohy Tabene.

X 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50 | 51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57

x—451 0 1 2 | 314|516 ] 7|89 ]|10]11]12

Youasamo fa HejefHaYMHA C HEMO3HATUM yMarbeHuKoM x — 45 > 6 uma BeckoHauHo
MHoro pelwena. Ckyn pelwera HejegHaduHe 3anucyjemo: x € {52, 53, 54, 55, 56, 57 ...}

9 Y npogaeHuum je buno 35 TpotuHeta. Tokom cegmuue npogasauMua je npogana
HekonWko TpoTtuheta. Konuko je npogasauvua Mmorna ga npoga TPOTHHETA aKO MX je
ocTtano evwe og 26?7

3anucyjeMo HejegHa4YMHy C HEMO3IHATUM yMarbHOLEM.
35 —x>26

Momohy Tabene ogpeaunu cMo CKyn peluera HejefHAYMHE.

x o1 1231456789 ]|10]11]12]13[14]15

35—x | 35]34|33|32)31]30]29)128|27|26(25]|24|23|22]21]|20

Pewere HejepHauuHe:

Yovaeamo fak=1 jEFI,HaHHHa C Heno2HaTHM yMakHOUEM HMa BHMLUE pelleHa.

Oproeop: MNpoaaeaynuya je Morna ga npoga




HEJEAHAYUHE CA MHOXEHEM

o AHa je 3amucnuna Heku 6poj. Kaga je samuwmenn 6poj nosehana 9 nyra,
pobuna je bpoj Mmark of bpoja 72. Koje bpojeee je morna ga samucnu Axa?

3anucyjeMo HejegHauMHY:

x-9<72

Tparkumo Bpojese koje Tpeba nomHoXHUTH Bpojem 9 Tako ga npouzeog Byge Marsu
op bpoja 72. Bpojesuma 3ameryjeMo cnoso x.

x-9<72

D-9<72 1=9<72 2-9<7T2 3=9<]2
A9 &gl B B«<iE 6=9<¢]Z I ¥l

x<8

Youyasamo ga HejegraymnHa X - 9 < 72 uma BuwWe pelema.
Ckyn pewera HejegHauuHe x + 9 < 72 3anucyjemo:

x€{0,1,2 34,56, 7}

HejegHauuny x - 9 < 72 pewasamo nomohy Tabene.

X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
x-9 0 9 18 | 27 36 | 45 54 | 63 | 72 | 81 90

x€{0,1,2,3,4,5 6,7}

9 Hanuww 6pojese gpyre geceTHue Koju Mory BUTH pellerna HejegHauuHe
40 - a = 600.

40 - 2600, 40 - 2 600, 40 - ___ 2 600,

40 - —_ = 600, 40 - __ = 600, 40 - — = 600.

Ckyn pewera HejegHaquHe 40 - a 2 600 zanucyjemo:

a € { }

84




HEJEAHAYUHE CA AE/bEHEM

o ®unun je samucnuo Heku Bpoj. Kapa je samuwmenn 6poj nogenvo Bpojem 5,
nobuo je bpoj maru og Bpoja 10. Koje Bpojese je morao ga samucnu ®unun?

3anucyjeMo HejegHa4YMHY:
x:5<10

Tpaxkumo Bpojeee Koju ce Mory nogenutd bpojem 5 Tako ma KonuuHKK Byme mMark of
6poja 10.
3a pelasare HejegHauMHE KOPHUCTMMO Tabeny.

X 0 5 10 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50 | 55 | 60
x:5] O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 m |11 42

x:5<10
Pewere HejegHauuHe: x € { }

* HejegHauuHy pelaBamo M Ha OpPYrd Ha4MH.
Pewaesamo ogroeapajyfy jegHa4yMHy U KOPMCTHMC 3aBMCHOCT KOMIMYHMKA Cf NPOMeHe

Ae/beHnKa. s BreA
x=10-5
x =150 Kagpa je x = 50, spegHocT u3paza x : 5 je 10.

BpegHocT HenosHator Bpoja x cy ceu bpojesn marmn og bpoja 50 koju cy persMem
Bpojem 5.

x < 50 u x je penue Bpojem 5.

Pewere HejepgHaumHe: x € { }

e PewwuTtn HejegHauunry 54 : x > 6.

Kopuctumo Tabeny n npoHanasvmo BpegHOCTH HenosHaTtor Bpoja x 3a Koje je
BpefHOCT M3pa3a 54 : x seha opg 6.

X 1 2 3 6 | 9 18 27 54
54 : x 54 27 18 9 I 6 3 2 1
54:x>6 54:x<6
Pewere HejegHaumHe: x € { }

* HejegHaunHy peluasamMo M Ha APYrH Ha4WH.
Pewasamo ogroeapajyfy jegHa4MHy U KOPUCTUMO 3aBMCHOCT KOMMYHHMKA OfF NPOMeHe

Aenvoua.

54:x=6
x=54:6
x=29

Kapa je x = 9, spegHocT u3pasza 54 : x je 6, a noTpebHo je ga byge sefa opg 6.
[la 6u spegHocT u3pasa 54 : x buna eeha og 6, x Tpeba pga byne mare og 9.

bpoj 54 je pe/sue ca x, WTO 3HA4YM Ja | pelleHe HejegHaAYMHE:
x € { 1

g




HAYYUJIU CMO

JEAHAYHUHE

« Henosxartu cabupak uspayyHasamo Tako LWTo

of 3bupa opy3MeMo nosHaTtH cabupak.

a+x=b x=b—a

» HenosHat ymareHWK U3padyHaBaMo Tako
WwTo cabepeMo passMKy M yMmarMnau,.

x—a=b x=hb++a

» Henoznatu YMakHWnay HapadyHaeaMo Tako
WTO paz/iMKy ofyaMeMo o YyMakeHHKa.

a—x=2b x=a—-b

« HenozHartu YUHHNaY M3pav4yHaBaMO TaKo WTO
npovzeoq nogenyMMo no2HatiM YHHHoUeM.

a-x=2»b x=b:a

e HenozHatu 4e/beHHK U3pavYyHaBaMO TaKo
wro NoMHOXHMO KOMHMYHMK W genunaud.

x:a=bhb x=b-a

« HenozHatu aendnay HipadyHaeamMo TaKo
wTo geteHMK nogenMmMo KONMYHMKOM.

a:x=b x=a:b

« CABUPAHE U O1Y3UMAHE

(x — 2 356) + 3 258 = 9 376
(6 519 — x) — 2 652 = 1 433
7780 — (x+ 1150) = 4 690

* MHOXXEHE U CABUPAHE

4-x+ 2000 =6 400
8 - (80 + x) = 2 400

*« MHO>XEHE U OY3UMAKE

3-x—260 =316
12 - (x — 6) = 588
3244 —8-x= 1900

« NE/bEHE U CABUPASE

x:2+ 1500 =2 700
(x + 126) : 9 = 200
568 - (x + 19) = 8

« NEJbEHE U OY3UMAHE

x:3—2100 = 1500
7500 —x: 5 =2 680
(x — 320) : 5 = 450

1820 : (94 — x) = 70

HEJEAHAYUHE

* HEJEAHAYUHE CA CABUPAHEM
1398 + y <1402

« HEJEAHAYHUHE CA OOY3UMAHEM
x—45> 6

* HEJEQHAYUHE CA MHOXEHEM

x+9<72

+ HEJEAHAYHMHE CA OE/bEHEM

54:x>6

HejegHakocT y kojoj ce nojae/myje HenosHaTh Bpoj Ha3MBa ce HejegHA4YMHA.
Ckyn peluera HejegHaunHe Hajyewflie MMa BULWeE eneMeHaTa.

86



TEOMETPUIA




88

POI'/bACTA U OBJIA TEJIA

e MNMogcetn ce. Hanuww Hasuee reoMeTpHjckux Tena.

R X

Mo uemy ce meflycobHo paznukyjy reomeTpujcka Tena?

leomeTpujcka Tena Mory BUTH OrpaHMYeHa CamMO PaBHWMM NOBPLIWMA, CAMO KPHBMM
NOBPLUIMMA WKW KPUEMM WM PAaBHWM MOBPLIMMA.

9 3aoKpyku upseHoM BOJULOM reoMeTpMjcKa Tena Koja Cy OrpaHMuYeHa CaMo PaBHHM
noepwumMa. Mnasom BOjULOM 320KPYXKH rEOMETPH]CKA TENA Koja Cy OrpPaHHuYeHa KPHBHMM

HIH KpWBHM H paBHHMM NOBpPLUKMMA.

leomeTpujcka Tena orpaHWYyeMa camMo paBHWM MOBPLUMMA Ha3MBajy ce por/bacta Tena.

Pormacta Tena cy Keagap, Kouka W nHpaMuga.

leoMeTpujcKka Tena orpaHUYeHa KPWBMM, WKW KPMBUM M PaBHWM NOBPLUMMA Ha3MBajy ce
obna Tena.

O6bna Tena cy nonra, Basbak U Kyna.

o Koje reomeTpujcko Teno Hema paeHy noepLu?

o HanuwuW Hazue jegHOr reoMeTpMjCKOr Tena Koje jeé orpaHM4eHo CaMmo PaBHWM

nospwAyMa.

e LonyHu pedenuyy.

[eomMeTpHjcko Teno Koje je orpaHHYeHO ca ABe paBHe NOBPLUM M j[efHOM KPUBEOM MOBPLUH

HazHBa Cce




KBAOAP

Mogenuma ksagpa HasueaMmo npepmete obnuka keagpa. [pu nocmartparsy M
npoydYaBsaky jegHor mogena keagpa (Kytuja wubuua) youunu cMo enemexTe Keagpa M
HeKe ocobuHe.

e e e e e — e ——————— _————

N~

* Keagap je pormsacto Teno orpaHudeHo ca 6 paeHux noepwu. To cy cTpaHe kBagpa
Koje MMajy 0BnMK npaBoyracHMKa.

+ Keagap uma 3 napa HacnpamHux cTpaHa. CBake ABe HacnpamHe cTpaHe KBagpa cy
noAygapHe W napanenHe.

« ly>kn Koje orpaHWyaBajy cTpaHe KBagpa cy veuue keagpa. Keagap uma 12 ueuua op
kojux cy no 4 jegHake gyxxuHe. Msuue jegHakux gy>xnHa mefycobHo cy napanenHe.

« Keagap vma 8 temena. Uz ceakor temeHa keagpa nonaze no 3 ueuue. [JyxkuHe
MBMLUA KBagpa Cy herose gUMeH3Wje: OY>KWHA, WHPHHA M BUCHHA. [ly>kKuHy Hajdyewhe
obene)kaeamMo CNoOBOM @, WKWPHHY CnoeoM b, a BUCHHY cnosom c.

Ha ocHoBy HaupTtaHor keagpa ABCDEFGH ponyHu pedeHuue.

H G . .
paHe KBagpa cy NpaBoyracHUUM:
1
: "
1
X F
! Ueunue keagpa cy By»xu:
. "
bmm e e St---
# D = o
.p‘, o ‘I\Q‘
K 8 TemeHa kBagpa cy Tauke:
A Oy>HMHa B \9
HacnpamHe ctpane kBagpa cy : H ; M
7

89



MPEXXA U MOZENl KBAAPA

MCIJJ,E.H KBEagpa MOXeMO HanpaBuMTH OO0 pa3HHX MaTEij.EI.J'Ia: KapToHa, ApBeTa, NMacTHKE...

Ha cnauum je npukazaH mogen keagpa of KapToHa.

Mogen Keagpa OTBOpPEH MoAen MpexXa NOBPLUH KBagpa

CrpaHe kBagpa uuHM 6 npasoyraoHuka. [NogypapHu npasoyraoHHumM cy obojeHn
uctom Gojom.

O6oj uctom Bojom nogypapHe cTpaHe KBagpa.

Habaeu kapToH W Hanpasu Mogen Keagpa.

Hauptaj Mpexxy noepwu Keagpa uuje cy GUMEH3H|e:

a=3cm
b=2cm
c=1cm
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KOLKA

anI‘IpEMHﬂP‘i cMO Moden KOoUuKe. I'Ic:-cmananM CMO W Npoy4aeanH.

« Kouka je reometpmjcko pormacto
Teno orpaHuyeHo ca 6 paeHMx
NOBPLUH.

« CtpaHe Kolke cy KBagpaTH.

« Cee cTpaHe Kouke cy nogyaapHe.

P « Kouka uma 12 veuua jegHake
,. AY*HHe,

’ « Kouka uma 8 temena.

MNocmaTpaj HaupTaHy KOLUKY M OONYHW PeYeHHLe.

« CTpaHe Kouke cy KBagpaTu:

* HacnpamHe cTpaHe kouke cy:

-l o o e

Haeegu cee ueMue HaupTaHe Kouke. <

Haeegu cee uBHUe HaupTaHe Kouke Koje nonase U3 TemeHa A u TemeHa F.

MUz temena A: U3 temena E:
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MPEXXA U MOJZE/NT1 KOLKKE

Ha cnvum je npvkazaH mMogen Kolke KojW je Hanpae/beH of KapToHa.

MoOen KolukKe OTBOPEH MOAen MpeXa NoBpLlWH KoUKe

Kouka je orpaHuyeHa ca 6 pasHux noeplu obnuka ksagpara.

HauypTaj mpexxy kouke 4uja je mBuua 2 cm.

Ha SaTHM CNHKaMa NpMKazaHe cy Mpexe YeTHpH KOoUKe.

Hau,pTaj HX Ha KapToOHY, HCEUH M CacTaBH HHXOBE MOoOene.
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LUPTAKE KBAAPA U KOLUKE HA KBAAPATHOJ MPEXH

Mavkmreo NpouMTa) YNyTCTBA KaKo ce UpTajy KBajap M KOLUKa Ha KBaApPaTHO] MPEXH.

LUPTAHE KBALPA

MNpso HaupTamo jefaH NpaBOYraoHUK KOJU

npeAcTaesba Npegry CTpaHy Keagpa M
oppeaMMo TeMeHa.

LIPTAHE KOLKE

Kouky uptamMo Ha MCTH HauMH Kao Ksagap.
Kop kouke cy cee uBMUe jeQHaKe Oy>KHHe.

(-_"l
@ @
E E O P
AI B
. K i
Liptamo 3agry cTpaHy keagpa koja je

nofyfapHa ca HaupTaHOM NpegHoM
CTpaHoM W ofpeguMo 4 npeocTana
TemeHa. Mcnpekuganum nuHMjam uptamo
OBe WMBMULE 3aHe CTpPaHe Koje ce He BHfe.

(2) H 5

ﬂi B

Mpeoctane 4 usuue keagpa gobujamo @
TaKoO WTO CNOJMMO NIMHKjOM ogrosapajyha < S R
TemeHa. McnpekugaHoMm nuHWjOM LpTamo .x f
jeAHY HBMLY KOja ce He BMAH. d d
3) H G o P
E F M, N
-0 - P
- - /
D C -
L K L




LUPTAHKE KBAAPA U KOLKE HA TAYKACTOJ MPEXH

Keapap M KoUKy UpTaMo Ha Ta4KacTo] MPeXXH, Ha MCTM Ha4MH Kao LUITO CMO LpTanM Ha
KBaApaTHO] MPEeXH.

UPTAHKE KBALOPA UPTAHE KOLUKE

2 S I ¢ > oSt

- - :: L] - - .G -P:
F Fi o4

@ !_; ) ) G @ L] - L] isi' L] L]
L L] .i - - - - - l - - -
v Epd F. | . .0 P
[ ] 1 - L] L L L] L] : L L L] L] L] L]
! I
] . ! :
'DL—'——'—-‘—-‘—-‘-—‘-—‘-—I——.—- L] i L
'C' L

g

@ ™ ™ " ™ ™ ™ ™ - - @ " .5 R.
- .H G' - - L] l -
L] L ] ; L ] L ] L] L] L ] .O : - -
o nE 1 F . 4 . P
I - ' L ] L ]
1
- * . = s 0» . - . - - . 1 - .
- i L ] L ] - L] L] - . - L - [ ] * - -
i?}-—i——i—-ﬁ—q—n—i——u——l——.— Cc :.t_v!l-—-—— —————— NI
. = A . . P .‘_1"- . . e
A B. [ ] K L -
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o Loepww upTarbe KBagpa W KOLKE Ha Ta4KacTo] MPEXHU.

L] L] L] L] L] L] - L] L] L] L4 L L L] L] L] L] - - - L] - - ] L] L] - L] L] - - -
L L] - - L - - - - L - L = - - L L] - L] - L] - - L] L] L] L] L] L] L] - -
. & @ ® ® 2 . & ¥ & B L L L . s = . s s = » . LI . LI T
. . » (] L] L] L] - - L] L] L] - . . - . - - - - ' - - L] - - = -
- - == == — = = B o - o L L L L] - - L] - - ] L] L] L] L] - - -
. - - [] - - L] - - - [ - - - . ™ ™ ™ ™ - » - » . L -
L - - L] L] L] L] L L L L] L L] L] ™ - - - - - - ] [ ] - ] - - L]
. - L] [] L] - L] L] - - L] - . . - . ™ ™ - - - - - . - = -
- Ll L] L] - - L] L] Ll Ll - - L L] - - - L] - - » - L] L] - - -
- - - L L] . - = = - - - L] [ ] L] L] - - L]
= & @ L E & ¥ . & » & B L .« = L . s = = s s = » . LI . . 8 »
" & ‘m: - CEE A L LR L L ® & & & & & & = = & @& = = & @
- - - - L] - - L] Ll L - L L L] - L L] - L] - L] - - ] L] L] - L] L] - - -

o HaupTaj keagap v KoUKy Ha KBagpaTHO] MpeXXH.
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HAYYUJIU CMO

T’EOMETPHUICKA TENA

POIbACTA TENA

OBJIA TENA

KoUKa

nMpaMudga

Ba/baK Kyna

KBALIAP

nonta
Homo]
&
Mogen Keagpa OTBOPEH MOZEn

» Keapap je reomeTpHjcko pormacTo

Teno orpaHU4eHo ca 6 PaBHHMX NOBPLUH.

* CrpaHe KBagpa cy NpaBoOyraoHWLUM.

* Keagap uMa 3 napa HacnpaMHHMX cTpaHa.

MperXa NoBpLK Keagpa

* Keapgap uma 12 uBuua of Kojux cy no
4 jepHake OyKUHe.

* Keagap vma 8 Temena.

KOLUKA

Mofen Kouke

« Kouka je reomeTtpujcko pormacto Teno

orpaHu4eHo ca 6 paeHWX nospLUK.

» CTrpaHe Kouke cy KBagpaTu.

96

OTBOpPEH MOoOen

MpeXa NoOBpWH KoUuKe

« Cee cTpaxe Kouke cy nogygmapHe.
» Kouka uma 12 uBHUa jegHake Oy>kHHe,

» Kouka uma 8 temeHa.



bPOJEBU — TPERU AEO

(pasnoMuM ¥ AeuuManHu 6pojeBH)

) 3.2
‘ T=42
3. 5 7
8 K3
NECETU AEO CTOTH ,U.Ea
EPOJA BPOJA
; 3 2 1,32
L 5 1 | + o021
+ E:I l- ; 3 J 1,53
1,97
_ 0,M
1,56
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PA3JIOMLUMH

NMOHOBUMO
3Sanuc % je paznomak. Yutamo: TpH neTHHe.
3 < Bpojunay
- Paznomauka ypra
5 - HMmenunnay

o [onyHu pedeHuue.

Bpojunay ozHavasa

HUmeH Hnay o3Ha4YaBa

9 Hanuww y obnuky paznomka.

a) WecT ocMUHa 6) yeTHpH WecTHHe B) cefam AeseTHHa

o O6oj peo ceake churype Koju ogrosapa SaToM PasNoOMKY.

Y

6 4
8 6

=

o Mpukacku paznomkom obojeHu feo ceake curype.

S¥

e Ceaku KBagpaT Nogenu Ha YETUPH jefHaKa Aena Tako fga AobujeHe YeTBpTHHE Y

3

[natMM Keagpatima byay paznuuutor obnuka. Oboj = ceakor ksapgparta.

4




o Mocmatpaj cnuky M Hanuwu Bpojuoue Koju HegocTajy.

L
2 2

L £
4 4 4 4

i i P | 8
8|8 |8

W U D B P
8

0 WMapazu paznomkom obojeHn feo ceake dourype. Ynopeau pasnomke u y O YMULLK
3HaK > WK <.

_O_ _O_

« Ako je Teparea TauHa 3aokpyxu [lA, a ako je HeTauHa 3aokpyxu HE.

Ako paznomuu MMajy jegHak MMeHunay, sefin je oHaj pasnomak uumju Gpojunay je sefiu.

OA HE
e Ynopegu pasnomke u y O VMUK 3HAK > UK <,
3 2 3 Q 6 2 O 1 1 3
7 7 9 9 6 6 4 4

o MUzpauyHa] Ha NnpuKazaHK Ha4YMH.

% 6poja 210 pauyHamo: (210:7)-3=30-3 =90
2 Gpoja 360

6

L 6poja 720

8

2 6poja 450

% 6poja 350
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YNOPEBUBAILE PA3/IOMAKA JEAHAKHUX BbPOJUNIALA

o Mpukacku paznomkom obojeHu feo ceake curype.

« JlonyHu pedeHuLe.

O6ojeHa cy no nena csake churype, anu cy Aenosu BENIUYMHE.
Op gea pasnomka jegHakux bpojunaua eefiu je oHaj Pa3noMak YMjM je MMEeHWNAL, MakH.

Op gea pasnomka jegHakux Bpojunaua MarsM je OHaj Pasnomak YujM je uMenunay sefiu.

e 060j geo ceake chUrype Koju je M3poKeH pPasfioMKOM. 3aoKpy>xku sefin pasnomak.

a) 6)

3. 8. G, 5 6
5 8 9 7

o I'Ipmczm(n pasnoMKom oﬁojEHH feo ceBake curype. Vnopep,u pasnoMke Uy Oynuum
3HAK < WIH =,

o _ 0 _0O_ _0O_

o Ynopegu paznomke u y O YMULLK 3HaK < UAK >,
3 4 O 4 2 O 2 1 1
5 10 4 6 10 2
2 2 3 3 3
6 5 6 8 10

9
e MNopeha] paznomke no Benu4MHM, of HajMarer fo Hajeefer.

oo O
o "

4 4 4 4 4 4

3 — ¥ —

% 8 10 5 T 9
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JEOAHAKHU PA3JIOMUMH

o MNocmaTpaj cnuKy W HanMLWK PazfOMKe KOjH HegocTajy.

1
Gl
2
1 1 :
@ v « Hanuww 6pojuoue.
8 8 8 8 2 4 8
L D N 2
MNuwemo: > a 3
Paznomum % ’ % H % npeAcTas/bajy jefHaKe AENOBe Le/IMHE W 3aTO KaKEMO

Aa cy oHH MefycobHo jegHaku.

e Mocmatpaj cnuky M HanuwW Bpojuoue Koju HepocTajy.

1
i 4
3 3
i 4 _ 1 _
6 b 6 b b
I I I I I N D — 1 1=—=—=—
9 9 9 9 9 9 9 3 6 9
.1 _2_3
Muwemo: 3= 6 =79
Paznomum % , % H % npeAcTae/bajy jeAHaKe OeNnoBe Le/lMHE W 3aTO KaKeMo

Aa cy oHu MmeflycobHo jegHaku.

PaznomMum cy jegHakH ako npepcTaesbajy jeAHaKe OeNOBe LenHHe.

e HonuwK umeHunoue 1 Bpojuoue Koju HegocTajy.
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CABUPAE PA3JIOMAKA JEAHAKUX UMEHUNTALIA

MocmaTpaj cnvke M youu Kako cy pasnoMuMMa npukasaHu obojeHu genoeu churypa.
Mpoyun kako ce cabupajy pasnoMumM ca jeaHaKHM HMEHHOLMUMA.

a)
3 . SR 8
8 A g Teas Sy
B)
i 4 _1+4 5
6 *: E — B B

36up gBa pasnomka Moxke BWTH MarM of jegHOr uenor.

Paznomke jegHakmx uMeHWnauya cabupamo Tako LWITO OAPeAHMO 30UP HHXOBHX
Bpojunaua, a UMeHWNay ocTaje UCTH (HenpoMerseH).

o MapauyHa] Ha npMKasaHW Hau4MH.

4 2 _4+2 _ 6 6 .3 ___ ___ 4 .1 _
Tt =T =3 10T = = 8 T8 < =
9 t9 < = 3 3 < 5 T3
10
9
[
| |
4 _ 4+6 _ 10 _ .1
3 t = "9 =79 =13

36up gBa pasnoMka moxke 6uTtu Befi of jegHor uenor.



9 Konuko je ykynHo jegHakux genosa patux curypa obojeHo? UapauyHaj.
| |

a)

6)

—_ e T =—=—=1T

e Ynuwu ogroeapajyfin umennnay v 6pojunay Tako ga jegHakocTu Bygy TauHe.

4 1. _ et il B e B __ e 29
5T =% g8 7T T8 T—= gt 9=

e Bpar je nojeo % Yyokonage, a cecTpa 4 yokonage. Konuko cy genoea Yokonage

8

nojenu zajegHo?

Opgroeop:

e Ob6oj genose churypa koju ogroeapajy gatum Gpojesuma.

o Ako je Tepgra TadHa 3aokpy>xu LA, a ako je HeTauHa 3aokpy»xu HE.

Kaga je y paznomky 6pojunay sefin og MMeHHOUA, Pa3NIOMKOM j& MPHKa3aHO BULLE Of
jegHor uenor.

DA HE
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OAY3UMAHKE PA3NIOMAKA JEAHAKUX UMEHUNTIALLA

Mocmatpaj cnuke M youn Kako cy pasnoMuMMa npuvkasaHu obojeHu aenoeu curypa.
MNpoyun kako ce opgysumajy paznoMum ca jeqHaKHM MMeHWoLMMa.

2
8
Lo
P
| ||
8 8 8 8
3
6
| |
<
A
L
5 _ 2 -5=2_3
6 6 6 6

Paznomke jegHakux MMeHMNaUa ofy3MMaMo TaKoO LUTO OLPEAWMO PA3NHKY HHXOBHX
Bpojunaua, a HMeHUNalL OcTaje UCTH (HenpoMmerbeH).

o MzpauyHaj. Hactaeu kao wro je zanodeto.

S _2_5=-2_3 - R —
6 6 6 6 9 9

3 _2 - __ 6 _2__ __
5 5 T 7

I _ 5 1 _4__  __
8 8 B 10 10~ B

e HMea je nojena % nuue, a Mapuja % nuue Mare of Mee.

Konukeo genosa nuue je nojena Mapwuja?

Oproeop:




OELWUMANIHU 3ATNUC BPOJA
NMNoHOBUMO

o LonyHu.

JepuHuue Mepe 3a Meperse Qy>KWHE Cy:

ITm=___dm= cm mm

Befa jeguHuua of meTpa je

1dm

””|'”'|'"'|””|””|””|"”|””I””|""|””|””|”"|"”|”"|""|””|””|””|"” ”"|”"|'”'|"”|'”'|""|””|"”|""|”"|
0 b 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
lcm

» JepaH geuumetap uma 10 yeHtumetapa. > 1 dm =10 cm

JepaH ueHTMMETap je geceTH geo AeyuMMeTpa. »1cm= 11—0 dm

* Jepan ueHtHMeTap uMa 10 munumetapa. > 1 cm = 10 mm

JefaH MUNMMeTap je feceTH feo UeHTUMeTpa. 1 mm = % cm

* Jepan metap uma 10 geuumerapa. > 1 m=10 dm

JepaH peyumetap je pecetn geo MeTpa. > 1 dm = % m

PaznoMke moxxeMo 3anuvcaTtu Y OGﬂHK}' delrManHoOr sanMdca.

1 dm =0 L—r'n—-——-,ﬂ,ELIHMEIJ'IHH 3anuc bpoja
f

ueo ,qeo/ ' \p,ecem Aeo bpoja

bpoja  geuMmanHa (aeunmana)
zaneTa

1dm=1—1n mwum 1dm=0,1m
Yutamo: Hyna uenux v geceTtv geo MeTpa.

« Konuko pecetux genoea meTtpa npegcrtaesajy 4 dm?
Muwemo: 4 dm = g ™ wm 4dm=0,4m

Yutamo: Hyna uenMx W 4YeTHpH geceTa gena MeTpa.

9 Mzpazu Bpojese y geurmanHoM 3anucy Tako Aa jefHaKoCcTH Byay TauHe.

2dm=___m 71cm= dm 8 mm= cm 1dm=

m
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AELUUMAIIHHA 3AINUC BPOJA CA ABE AELUUMAIIE

Jepan metap uma 100 yeHTHUMeTapa. 1 m= 100 cm
Oy»xwmua og 1 m cagpxxu 100 gyrkuna og 1 cm.

JepaH ueHTHMeTap nNpeacTas/ba CTOTH Ae0 MeTpa.

euMManHu sanuc bpoja
Muwemo: 1 cm =[0,01]m Asd e
ueo ,u,eo/ \CTDTH feo bpoja
6poja  peunManta pecern geo
zaneTa

bpoja
Uutamo: Hyna uenux v jefaH cToTH Aeo MeTpa.

» Konuko ctotux genosa metpa uuHe 4 cm?

UeTHpu ueHTHMETpa uMHe YeTUpPH CTOTa Aena MeTpa.
Muwemo: 4 cn = 0,04 m

Yutamo: Hyna uenux u 4eTUpu cToTa gena mMeTpa.

Y peuumanHom 6pojy ca gge geunmane AeuMManiHa 3aneta ofsaja Uend Aeo of,
Aeunrmantor gena. Lludppe neso op zanete ozHauvasajy 6poj yenux genosa bpojesa.
Uuchpe pecHo op zanete ozHauagajy bpoj geceTx U cToTux genoea. [lowrTo cy cToTH
AENOBU OeceT nyTa MarM of AeceTHX OeNoBa, AeCHO oA AelUWMasiHe 3aneTe Hajnpe
3anucyjeMo feceTe fenoee, a 3aTHMM cToTe aenose bpoja.

o Konuko ctotHx genoea metpa yvHu 7 cm?

Miwemo: Tem=___  Yyramo:

o Konuko ctotux genosa metpa yuuuu 17 cm?

Kako gy>xuvHa og 17 cm cagpxxu jegHy ayxuuy og 1 dm W jegHy By>kuHy og 7 cm,
To 3anucyjemo: 17 cm = 0,17 m

Yuramo:

e Konuko ctoTHx genoea meTpa 4yMHM 55 cm?

Muwemo: 55cm= Yutamo:




o Konuko uyenux W cToTHx genoea metpa 4yuhu 105 cm?

Kako gyxwuna og 105 cm cagpxu jegHy ay»xuHy og 1 m v jegHy ay>xuHy og 5 cm, To
sanmcyjemo: 105 cm=1m5cm =105 m

Yutamo:

e Konuko uenux v ctotux genosa metpa 4uHM 155 cm?

Muwemo: 155 cm=___  Yyramo:

o MonyHu Tabeny. Jonuwwm wra HegocTaje.

ek IR
1 , 7 2 jefaH ueo u
0 , 0 4
0 , 8 HYNa Uenux U ocaM CTOTHX
1 , 6 3
0 , 5 HyNa Uenux W negeceT NeT CTOTHX
1 , 0 9 jefaH ueo U geseT
1 , 4 1 jefaH Lueo u

e Hacraeu kao wro je 3ano4eto.

1007ecm=1m7cm=107T m 129 cm =

146 cm = 153 cm =

e LyxuHe pate y AeUMManHOM 3anuMcy M2pasd y AaTHM je4HHHULAMa Mepe.
1,7m=__m_—_dm 1,5em=__cm —— mm 1,3dm=__dm ——cm

1,64 m = m dm cm 1,89 dm=—_dm —— cmn —— mm
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CABHUPAKE BPOJEBA Y AELLUMAJIHOM 3AINKACY

Ha gatim npumepuma youu kako ce cabupajy bpojesn y geyMManHoMm sanucy.

a) 04+05=009

6 +054=076
» Kopuctumo Tabnuuy MecHUX BpegHOCTH.
LIEO [IEO NECETW OEO | CTOTH AEO
T ' | BPOIA BPOJA
0 , 3 4
0,34
0 : 1 2 + 012
0 . 4 6 0,46
LIEO [EO OECETM OEO | CTOTH AEO
T ' | BPoIA BPOJA
1 , 3 2 i
0 , 2 : + 021
1 . : 3 153

Kaga cabupamo bpojeee y geyuManHom sanucy, cabupamo uucppe UCTHX MECHHX
epegHocTH. Liudppe MCTHX MecHUX BpefHOCTH NULEMO jefHe Ucnom ApPYruX.

o HUzpauyHaj.

0,6 cm 0,5 cm 0,64 m 1,07 m 0,42 dm
+ 0,2 cm + 0,4 cm + 0,20 m +031m + 1,24 dm
0,52 dm 1,23 dm 0,81 m 0,37 m 1,71 dm
+ 1,14 dm + 0,45 dm + 1,177 m + 1,11 m + 0,28 dm
o Monynu Tabeny.
0,72 0,54 1,35 0,14 0,65
0,23
0,34
0,12
0,21




OAY3UMAE bPOJEBA Y JELUMAJIHOM 3ATNKUCY

Opyzumare Bpojesa y AeyMManHOM 3anucy M3soguMo Ha cnegefin Hauu.

a) 07-02=05
e

« Kopuctumo tabnuuy MecHux BpegHOCTH.

6) 0,89 —057 =0,32
R“Jw

LLEO AEO NECETU JEO | CTOTHU OEO
BPOJA ’ BPOJA BPOJA
1 . 9 i
1,97
= 0 , 4 1 041
1 - 5 6 1,56

Kapa ogysumamo Gpojese y feuyMManHOM 3anMcy, oay3MMaMo Ludpe MCTHX MECHMX
spegHocTH. Llucbpe ucTHx MecHUX BpegHOCTH NULLIEMO jefiHE WUCNOZ LPYruX.

Kapa op epegHocTu uucpapa yMareHHKa ogy3MeMo BpPefHOCTH Ludapa yMardoLua
nobujamo uucppe paznuke.

o Oppenu paznuky gy>xuHa.
0,96 dm u 0,63 dm

1,83 mu 0,51 m

1,87 dm v 0,74 dm
1,69 mwu 0,46 m

e MonyHu Tabeny.

a a-—0,42
1,98
1,86
1,79
1,67
1,59

a—0,53 a— 0,27 a-—0,32 a— 0,51

Jlyka je sukeHpg npoeeo kop bake Ha ceny. [pesor gaHa npenewauwo je 1,75 km, a
apyror gaHa 0,52 km mare Hero npeor gaHa. Konuko je kunometapa Jlyka npenewavyuo
Apyror gaHa?

Oproeop:
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HAYYUJIU CMO

JEAHAKH PA3NIOMLUMH

i I I
8 |8

i3, 2 Bt 2
P T
3
6
OY3UMAHE \“\<
| I
5 _ 2 _-5-2_3
3 6 6 6

JELUMANHU 3ANKUC BPOJA CA IBE AELUMAIIE
1m=100 cm

Jepan metap uma 100 yeHTHMeTapa.

JEHaH UeHTHMeTap npegcraesjea CTOTH 20 MeTpa.

AeuMManHy 3anuc bpoja

MNuwemo: 1 cm =|0,01|m
ueo neo/ \CTOTM neo bpoja

6poja peyumanma feceti feo
saneta 6poja

Yurtamo: Hyna uenuvx u jE,an CTOTH gec MeTpa.

CABUPAHE U O1Y3UMAHE BPOJEBA Y AELUMAJIHOM 3AIUCY

3F02=15 1,32 hr=02=15 1,97
0,14 + 1,04 = 1,18 + 0,21 1,68 — 0,34 = 1,34 - 041
153 1,56
’ 1,35 — 0,22 = 1,13

1,27 + 0,32 = 1,59
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MEPEHE U MEPE

(noBpwMHaA U 3anpeMUHaA KBajpa U KouKe)
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NMOBPLLUUHA KBAZPA

Hayuyunu cmo ga je keapap por/tacto Teno Koje je orpaHW4eHo ca 6 paBHMX noepLuM
obnuka npaeoyraoHuka. Keagap uma Tpu napa HacnpamHux cTpaHa koje cy mefycobHo

nogygapHe.

a
cl 5 éi
- c
o bl2|1 b|4 b
4 b
g cl ©

Ha mpexkn noepwu ksagpa, nogyAapHK NpasoyracHWuM cy obojeHn uctum Bojama.
CnoeumMa a, b ¥ c o3Ha4eHe cy gUMeH3HW|e KBagpa.

MNoaysapHu npaEoyracHWUM cy:

e npasoyraoHduu 1 m 3; e NpasoyraoHuuu 2 u 4;  MpasoyraoHuum 5 u 6.

MospwwuHa Keagpa je jegHaka 30upy noepwuHa ceux 6 npasoyraoHHka
KOjH YMHE MpeXxy Keagpa.

Ako ca P obenexxnmo NoBpLUMHY KBagpa, OHAA Cegu Aa je:

pP=2-a-b+2-b-c+2-a-c
P=2-(a-b+b-c+a-c

MospwuHa kBagpa ce gobuja cabuparemM NOBPLIKHA NPABOYrAOHHKA Koje
YKMHE CTpaHe KBagpa.

« MNoBpwuHy KBagpa YHje cy gumensuje a = 12 cm, b = 16 cm u ¢ = 8 cm, UzpauyHanu
cMO Ha cnefefin HauuH.

a= 12 cm P=2-(a-b+b-c+a-c
b= 16 cm P=2-(12-16+ 168+ 12 - 8) cm?
c= 8 cm P=2"-(192 + 128 + 96) cm?
p=7 P=2"-416 cm?
P =832 cm?

Konuka je noepluMHa KBagpa, ako je NOBPLUMHA TPH HEroee CTpaHe

20 cm?, 15 cm? u 12 cm??
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NMOBPLUUHA KOLKE

Kouka je pormacto Teno koje je orpaHuyeHo ca 6 pasHux noepwM obnuka Keagpara.

Cee cTpaHe Kolke cy nogydapHe.

Ha cnuvum je npukazaHa KouKa M HeHa Mpexa.

Mpexka kouke cacToju ce uz b nogymapHHMX Keagpata 4YMvja je Ay>KWHa CTPaHHWUe
JeAHaKa AY>KMHW MBULE KOLKE.

MospwmHHa Mpexke KoLKe jegHaka je NoBpWMHK b KBagpara.
MoepwuHa jegHor keagpara je:

Pr=a-a

MospwHHa Kouke je 36Hp NoBpLIHMHe CBUX O KBagpaTa KOjM YMHE MPeXy KOLKe.
P=g-ata-ata-at+a-at+ag-at+a-a
P=6-(a-a)

* [NoepwHHY KoUKe 4YMja je Ay>KMHA MBMUE 5 cm, M3padvyHanu cMo Ha cnegefin HauyuH.

a=>5cm P=6"-(a-a)
P=7 P=6-(5cm-5cm)
P=6"25cm?
P = 150 cm?

MoepwmHa jeaHe cTpaHe kouke je 18 cm?. Konuka je noeplumHa uene kouxe?

36up ceux uBHUA jepHe cTpaHe kouke je 6 dm. Konuka je weHa nosplumHa?
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3AINPEMUHA TENA

Y Halwoj okonWHK yo4asaMo pa3Ha Tena Koja 3ay3MMajy Aeo NpocTopa.

@

* Koje op npukazanmx Tena 3zayauma Hajeefiu geo npoctopa?

Heka tena zayaumajy eefiu, a Heka MarM geo npocTtopa. lena sefiux gumeHauja
3ayaumajy sefiu geo npoctopa. [locmarpa) npukaszaHe KpeeeTe M HanMMLLM KOJU KpeeeT
3ayauma eefiv geo npocTopa.

BenuuuHa gena npoctopa kojy 3ayzuma (2anpema) HEKC TeNc Ha3Wea ce 3anpeMuHa Tor
Tena u obenexasamo je cnosom V. 3anpeMuHa Tena 3aBUCH Of HEMOBMX AMMEH3M]A.

Y eefiMHM cnyyajeBa HHMje NaKo OACKA OLEHWUTHU Koje o ABa Tena 3aysuma eefiu,
OQHOCHO MarH WM jegHak npoctop. MoTpebHo je ga 3HaMO M3MEpPHTH NPOCTOP KOjH
Teno zaysuMma (zanpema).

3a oppehueare 3anpemuHe ofgpefieHOr reoMeTpHCKOr Tena MeperseMm, noTpebHo je
opabpaTtH MepHy jeaHHULY KOjoM ReMo WM3BpLIMTH Mepetse.

3anpeMHHYy MEPUMO TaKO LITO OfPEAWMO Of KOJMKO je jeAMHULa Mepe

HEeKO TeNlO CacCTaB/EEHO.

* Ako 3a jeguHULY Mepe y3MeMOo -Ta,qa je 3anpemuHa Tena obnMka keagpa
YETHUPH jEAUHHLE Mepe.

Muwemo: V=4- A

* Bpoj 4 je mepHK Bpoj 2anpeMuHe Tena y ofHOCY Ha jeguHHULY Mepe.
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+ Ako 3a jegMHHUY Mepe y3MeMo Taja je 3anpeMHHa Tena
jeoHHHLA Mepe.

Muwemo: V=6 "B
3anpeMWHa Tena ce W3paXKaga MepPHWM DpojeM M jeQWHHLOM 32 Mepere 3anpeMHHe.

3a MepHy jeAMHULY 3anpeMMHE reoMeTPH|CKMX Tena Hajyewhe ce KopuCcTe jegUHHYHE
kouke. JeguHuuHe kouke cy kouke Medya 1 m, 1 dm, 1 cmu 1 mm.

o MNocmaTpaj cnvke W HanNMLWK Of KOMHKO je jeAMHHYHMX Kouaka Meuue 1 cm
CacTaB/LEHO CBAKO TENo.

. EAHHHq =

o Oppenu 3anpeMuHy gaTMx Tena ako je jeAuHUUa Mepe kouka K.
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MEPE 3A 3AMPEMUHY (m3, dm3, cm?, mm?3)

Haeegu jeguHHue mepe.

« JeguHuue mepe 3a OY>KUHY Cy:

* JeguHuue Mepe 3a NOBPLUMKY CY:

Mopepn jepuHULa 3a Mepere Oy>KWHE U JeAMHHLA 3a Meperbe NOBpLUMHE, NOCTOoje W

jeAuHHUE 32 Mepere 3anpeMuHe. To cy:
Ky6HH MeTap — m°

Ky6HU meuumerap — dm>

KyBHM LeHTUMETap — cm

Ky6HU MUAMMETap — mm>

Ky6nu metap (m°) je zanpemuHa kouxe umja je AyxuHa ueuue 1 m.
Ky6Hu peumumetap (dm’) je 3anpemuna kouke umja je gykuHa usuue 1 dm.
Ky6Hu uentumetap (cm?) je zanpemuHa kouxe umja je gykuHa veuue 1 cm.

Ky6Hu munumetap (mm’) je 3anpemuHa kouke uuja je AyxuHa veuue 1 mm.

1 m3=1000dm? 1 dm?® = 1 000 cm? 1 cm? = 1000 mm?
1 dm? = 1000 cm?® = 1 000 000 mm?

1 m? = 1000 dm3 = 1 000 000 cm3 = 1 000 000 000 mm?

JNlutap (l) je jeaMHHLa 32 Mepere 3anpeMUHe TEYHOCTH.

Jlutap soge moxe ctatu y nocygy obnuka kouke umja je gy>kuHa uevue 1 dm.

1 dm? =1l
7

11

Ceaky 3anpeMWHy U3pazH y JUTPHUMA:

2mi150dmi=______ | 390 dm*= |
8m3560dm*=_____ | 864 mi=____ |
14000cm*=_________| 26 000 000 mm? =
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3ATMPEMHUHA KBAPA

llo capa cMo yunnu Kako ga WaMepuMo 2anpemuHy keagpa nomohy Wzabpane mepHe
jeduHuue 3a zanpemuHy. Caga fieMo casHaTe Kako Aa M3padYyHamo 3anpeMHHy KBagpa
nozHaTux gumeHszuja. [ly>kuHa, WKMPHHA W BUCMHA KBagpa cy AY>XWHE TPH MBMULE Koje
nonase U3 UCTOr TeMeHa.

3anpeMuHy KBagpa 4uje cy auMeHzunje a = 5 cm, b = 4 cm v ¢ = 3 cm, u3padyHanu
cMo Ha cnegefiv HauuH.

% b b S et iy e oy g
FJ Fa I
I # : * I
] "’ I ,’ ]
1 rl i # I
; 3 cm " : i :
i o
1 1
1 1 ////
] 1
’f : / / /
11 1
¢ 4 cm ] 1 cm
! 1cm
. 1 cm
5 cm 1 cm

Oppegnnu cMo 6poj jeanHnunnx kouaka og 1 cm® of Kojux ce cacToju keagap.

« Y npeom cnojy keagpa uMa 5 pegosa. Y CBakM pes MOXXeMO CTaBMTH (jegHy Ao Apyre)
no 4 jeguHudHe kouke. [lakne, zanpeMuHa npeor cnoja je:

(5 4) cm® = 20 cm?
 [lowTo uMamo 3 cnoja, 3anpeMHHa KBagpa je:
V=(5-4)cm®-3=20cm’®- 3=60cm’
60cm®*=5cm-4cm- 3 cm

» MepHu 6poj 3anpeMuHe KBagpa je npouzBof MepHHX bpojesa AMMeH3Hja Keagpa.

» Ako je g gy>kMHa, b WWHMpPHHa W C BUCHHA KBagpa, oHAa je 2anpeMHHa Keagpa

V=a-b-c
3anpemMuHa KBagpa jeAHaKa je NPOM3BOLY HEroBMX SGUMEH3M]a.
V=a-b-c
WUzpauyHaj zanpeMuHy KBagpa aKo cy Heroese AUMeH3H|e:

a=16cm, b= 10 cm, c =8 cm.
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3ANMPEMUHA KOLKE

3a uspauyHaBare 3anpeMUHE KOUKe 4YMja je gy>kWHa ueuue 4 cm noTpebHo je ga
oapearmo 6poj jearHndHMX Kouku 3anpemute 1 cm® op Kojux ce Ta Kouka cacToju.

jeaMHUYHA e
' KouKa Sl e
I S 0
: pedl | Pics :
i L i E :
; lem o —
I 1
I 4 cm 1 em? : i |
| 1 cm i : !
I 1 cm !
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1
)'} ------------- : / /
I’ 1
‘ 4 cm
#
rd
-,
L

4 cm

* Y npeom cnojy kouke uMma 4 pepa. Y ceaku pes MOXeMo CTaBWUTH (jegHy Ao apyre)
no 4 jeauHuuHe kouke. [lakne, 3anpemuHa npeor cnoja je:

’ ’ P
e =
# , #

(4 - 4) cm® = 16 cm? AR AR

e [owTto umamo 4 cnoja, 3anpemMHHa KOLUKe je:
V=(4-4-4)cm?

V =64 cm?
« AKo je @ gy>XMHa MBHULE KOUKe, OHAA je 3anpeMHHa KOLUKe:

V=a-a-a

3anpeMuHa KOUKe jefHaKa je NPOU3BOLY HEeHHUX AHUMEHIH|a.

V=ag-a-a

OppenH zanpeMHHy KOUKe 4YHja je Ay>KHHA MBHLE:

a) 9 cm

6) 12 cm
) 5m 8 dm
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HAYYUJIU CMO

NMOBPLLUHUHA KBAIPA
P=2-a-b+2-b-c+2-a-c
: c P=2-(a-b+b-c+a-c)
b

MospwwHa keagpa ce gobuja cabuparkeM NOBpPLIKHA

" NpPaBoyracHWKa Koju orpaHH4asajy Ksagap.
MOBPLUMHA KOLKE
P=arata-ataatao-ato-ata-a
: P=6-(a-a)
] a
1
o Vo
If o . &
= MoepwwHa kouke je 36up nosplmHe ceux 6 KBagparta Koju
YHHE MPEeXy KOLKEe.
MEPE 3A 3AMNPEMMUHY
m dm® cm® mm?
1m?=1000dm?= 1000000 cm®= 1000 000 000 mm?
1 m®= 1000 dm? 1 dm?® = 1000 cm? 1 cm? = 1000 mm?

1 dm?® =1 000 cm® = 1 000 000 mm’

3ANPEMHUHA KBAJPA U KOUKE

V=a-b-c

3anpeMHHa KBagpa jefHaKa je NPOHU3BOAY HEroBHX
AWMEH3HM]a.

KouKa
V=ag-a-a

3anpeMHHa KouKe jefHaKa je NpoUIEoAYy HeHMX
AWMEHZH]a.
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